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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a !ap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, clöfize- 
:: lések és hirdetési diink küldendők

A kon vent.
Irta: Görömbei Péter, esperes.

II,
Sokszor van úgy az ember, hogy némely dolog 

megítélésénél magából indul ki. Meglehet, hogy 
néha tévedésbe esik; de néha talán nem. Nos, 
tehát most én is magamból indulva ki, azt hiszem, 
hogy másokat is érdekel annak a kérdésnek a meg­
vizsgálása : vájjon haladt-é református egyházunk 
p. o. az utóbbi negyed-, vagy félszázad alatt : igen, 
vagy nem ? ! S ehez képest van-é okunk az örven­
dezésre, vagy legalább a megnyugvásra ; avagy 
talán okunk volna inkább a csüggedésre és a bán- 
kódásra ? Ennek a kérdésnek a tanumányozásához 
használom fel egyebek közt az 1912. évi tavaszi 
konventi jegyzőkönyv adatait. Ha másnak nem 
tudnék vele alkalmat nyújtani az elmélkedésre, 
a gondolkodásra, úgy teszek, mint egykoron Jókai 
mondta a regényírásra — legalább magamat mulat­
tatom. Csak még egyet. Távol áll tőlem, hogy bár­
mely irányban is a legcsekélyebb kritikát is gyako­
roljam ; sőt a tények előadásánál az időrendet sem 
tartom meg; hanem felsorolom csak az intézmé­
nyeket, az alkotásokat, melyeket az ulóbbi zsinatok 
és a határozatképes konvent létrehoztak s ezeket 
mutatom fel főleg az 1912. évi konventi jegyzőkönyv 
adatai nyomán.

Tegyük talán legelső helyre a közalapot, mely­
nek létrehozatalával annyi gond, törődés, aggo­
dalom, keserűség volt egybeköttetve. És amelynek 
kezelése körül oly sok terv merült fel. Egyik együttes 
központi, másik egyházkerületi, harmadik egyház- 
megyei kezelést hozott javaslatba. Boldog Isten ! 
mivé lett volna így elfcrgácsolva az az üdvös, nagy­
fontosságú intézmény ! ?... így a központi, egységes 
kezelés mellett pedig ez lett alapja a missziói, — a 
lőkekamat, — tőkeképző s egyszersmindenkori segé­
lyeknek, a lelkészi özvegy-árva gyám- és nyugdíj- 
intézetnek, a diakonissza-képző-intézetnek és ki

tudná könnyedén elsorolni mi mindennek ?... Talán 
ehez kell vennünk az ú. n. Jordán alapot is. Mikor 
látjuk, hogy a közalapnak a Magyar Földhitelintézet­
nél 4.515,800 korona értékű vagyona őriztetik s 
költségelőirányzata 1912. évre 407,331 korona. Mind 
ez úgyszólván egy negyed század alatt ! Hosszas 
és behatóbb munkálat kívánt at nék hozzá, hogy 
összeszámítsuk, hogy számbavehetnők : hány temp­
lom, hány iskola, papi és tanítói lakás és egyebek 
épültek fel e széles hazában, kálvinista egyház- 
községekben a közalap segélyével ? !.. . Itt egyszer­
smindenkori, amott tőkekamat s' lőkeképző segé­
lyekkel segített az egyházakon, a belhivatalnokokon...

Talán második helyre tehetjük a missziói alapot. 
Ki törődött 30—40 évvel előbb azokkal a szét­
szórt csontokkal, amelyeket ugyan folyton sirat- 
gattunk ; de nem tudtunk éret lök tenni semmit ! 
Legelébh is volt egy missziónk az oláhországi-romániai 
misszió ; de annak se volt se felügyelője, se gazdája. 
Egyszer az anyaországi, máskor az erdélyi egyház- 
kerület tartotta a magáénak. És most 53,000 korona 
irányittatott elő 1912. évre az egyházkerületekben 
a misszió szent céljaira.

A missziói segélyekből 30 év óta az ország kü­
lönböző vidékein, a nemzetiségek közt, idegen nyelvű 
népek közé vetődött református véreink számára 
templomok, iskolák, papi-tanítói lakások emeltettek. 
Ki tudná az alkotások értékét nemcsak hitfelekezeti 
és a felvilágosodás szempontjából; de magyar nem­
zeti szempontból is méltóképen mérlegelni?!... 
Nem szeretem a frázist, a szóvirágot, a bombasz­
tikus nagy szavakat ; de aki olvas és gondolkodik, 
az eltudja gondolni magának a missziói alap áldásait, 
jótéteményeit.

Itt van azután az egyetemes adóalap, vagy az 
ú. n. adósegély. Ez is konventi alkotás. Még elgondolni, 
elképzelni is bajos, hogy hány szegény kis egyházat, 
de még népesebb egyházakat is állított már talpra 
rövid idő alatt ez az adósegély ! Itt megmaradtak a 
régi fizetési kulcs mellett — persze ! ez a legmesszebb­
menő áldozat — s az adósegélyből az egyik évben
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a templom külsejét, másik évben a belsejét, azután 
az iskolát, a papi s tanítói lakást hozták rendbe. 
Amott kölcsönt vettek fel az adósegély erejéig, a 
kölcsönből rendbehoztak mindent s az adósságot 
törleszti az adósegély és meg van mentve egy kisded 
kálvinista egyház nemcsak a hitnek, a vallásnak és 
erkölcsnek ; hanem a józan haladás- és felvilágosodás­
nak s a magyar hazaszeretet ápolásának. Másutt — 
régi, súlyos adóteher továbbemelése mellett, — az 
adósegélvt a jövő biztosítása végett tőkésítik ! Hát 
nem áldozathozatal ez az egyháznak, a felvilágoso­
dásnak és a hazának ? !.. .

De ne érzelegjünk. Menjünk tovább ! Vegyük 
szemügyre a lelkészi kongruát ! Vegye elő, akinél 
van valamelyes kimutatás a lelkészi fizetésekről 
az 1898. év előtti időkről és tekintsen bele ; vagy a 
régi díjlevelek szerint gondolja el a régi lelkészi 
fizetéseket ! Azokat 3-4-500 forintos díj leveleket. 
Nem azt mondom, hogy a lelkészfizetés kérdése 
rendben van ; ki merne ilyet mondani ? ! De el 
kell gondolnunk, hogy igen sok egyházban nem volna 
már azóta kálvinista pap s elpusztult volna azóta 
sok kis egyház a magyar kultúra és felvilágosodás 
pótolhatatlan kárára kongnia nélkül. Ezzel kell 
összeköttetésbe hoznunk a kápláni kongruát, mely 
nélkül már nem lehetne a legégetőbb szükség mellett 
sem kisegítő káplánt kapni. Ki menne manapság 
olvan pálvára, hol 40 forint volna a kaplani fizetés 
egy egész évre. mint régen ?! Kápláni kongnia 
nélkül pedig se az egyház, se a lelkész már nem 
bírta. . .

Közel esik már ide : az országos lelkészi gyám­
intézet s most már az ezzel kapcsolatos lelkészi 
nyugdíjintézet. Az előbbinek az áldásairól alig lehetne 
méltó szavakkal emlékezni. Talán elég, ha azt mu­
tatjuk ki a konventi jegyzőkönyv alapján, hogy öz­
vegyeknek és árváknak kiadatott az 1911-dik évben 
270,261 korona, előirányoztatott 1912-re 285,000 
korona. Micsoda tekintélyes összeg ez a régi nemes 
törekvésű egyházmegyei gyámintézetek adományai 
mellett ? ! Igaz. hogy mérhetetlen csekélység az a 
600 korona ; de a régi p. o. felsőszabolcsi 60 koroná­
hoz képest mégis csak szép összeg ez is s remél­
nünk lehet, hogy lassanként ez is emelkedni fog : 
hiszen az intézmény még alig 16 — 17 éves!

Ide kell soroznunk a közigazgatási segélyt, mely 
az egyházmegyék és egyházkerületek életében a 
régi egyházmegyei ú. n. domestikát és az egyház- 
kerület igazgatására fordított agential is költségeket 
pótolja.

Az anyagi ügyeknél arról sem szabad meg­
feledkezni, hogy a gimnáziumok állami segélyeit, 
az építkezési és fentartási államsegélyeket az 1883. 
évi XXX. t.-c. alapján, melynek meghozatala előtt

a kon vent igen kemény haicokat vívott az akkoii 
közoktatási miniszterrel (Treíort) a középiskolák 
felügyelete miatt ; valamint befolyással volt az 
1893. évi XXVI. t.-c. megalkotására is, tehát hogy 
ezen iskolai ügyieknél is a konvent erély es munka\ al, 
bölcseséggel s tapintattal kivette a maga részét. 
Bezzeg nem járt így el az 1907. évi XXX II. t.-cikk 
hozatalánál ; de meg is latszik ennek a mulasztásnak, 
felsemvevésnek, közönyösségnek káros hatása e tör­
vénycikken !. . .

Hívnak haza.
Levél jött a kikelettel.
Szellő hozta szárnyán. 
Bontom reszkető kezekkel. 
Nézem könnyező szemekkel : 
Sötét Iwllö száll rám.

..Gyere haza, int az étel 
Szép szülőhazádban.
Hogyha álmod semmivé lett, 
Porba sújt a gyáva‘ végzet : 
Kezd elölről bátran.

Ne légy bujdosó, hazátlan.
Ne hullasd a könnyed.
Koldusként is jobb itt élni.
Száz sebet — ha tudsz remélni — 
Elviselni könnyebb.

Hogyha egyként itt is. ott is 
Szomorú az élet.
Hogyha a sors megrabolt is, 
Aki szomorú halott is :
Itt megint /öléled.

Ki hazáját megtagadja : 
.Jussa nines az éghez.
A Teremtő szent haragja 
Sújt a hüteten magyarra. — 
V nines több út szívéhez.

Könnyünket a por nem issza. 
Az ajkunk nem átkoz. 
Vágyunk egy, a régi, tiszta : 
Ti magyarok, jertek vissza 
Az édes anyához“.

(Amerika.)
Baja Mihály.
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Parochiális körök és lelki gondozás.
Végre — majd hal esztendővel a törvény életbe­

lépte után — megalakultak Debrecenben a paróchiáli. 
körök. Azok, akik velem együtt keseregve nézik azl 
a nagy mozdulatlanságot, amiből a debreceni egyházi 
élet áll, többnyire reménykedve üdvözük az új ala­
kulást, mint egy bensőbb, melegebb, igazabb, keresz- 
tyénibb és reformálusabb egyházi életet lehetővé 
levőt. Én a magam részéről nem várok sokat ettől 
az új alakulástól sem.

Felfogásom szerint a parochiális körökre tagolás 
fél rendszabály csupán, amely — mint minden fél- 
rendszabály — komoly eredmény nélkül marad. 
Annyi haszna minden bizonnyal lesz, hogy most már 
mindenki tudja, ki a papja, kihez forduljon szükség 
esetén bizalmával ; meg hogy a presbytereknek 
parochiális körök szerinti választása folytán jobban 
ki lehet válogatni az arra igazán alkalmasokat, mint 
most, amikor egy központi szervezet jelöli ki és 
választja meg a presbyterekel ; továbbá, hogy a 
parochiális tanácsok által egy néhány olyan érdemes 
embernek is módot lehet adni az egyház körüli foko­
zottabb buzgói kodásra, akik nem férnek be a pres- 
by tóriumba. Ám a haszon semmiképp sem lesz teljes.

A lelkész a parochiális köré lesz ugyan, de nem 
a kör választja magának, hanem az egyházközség 
egésze. Hét, vagy később még több más parochiális 
kör lakosai donién -k afelett, majorizálva az érdekelt 
kört, hogy ki legyen az a lelkész, akinek szolgálatát 
ők ugyan soha igénybe nem veszik. Megválasztanak 
olyan lelkészt, aki lehet igen kedves mind a többi 
körben, ám éppen az érdekelteknek semmi áron nem 
kell. Származhatik ebből valami jó ? Ha csak az 
nem, hogy az így legyőzött kör tagjai a legközelebbi 
alkalommal örömmel adják vissza a kölcsönt s las­
sanként minden parochiális körnek olyan lelkésze 
lesz, akit a maga körében ellenszenvvel és bizn’mat- 
lansággal fogadnak.

A presbyterium megmarad az egész egyházközség 
presby téri urna. Ugyanaz a nagy s már nagyságánál 
fogva is nehézkes tömeg, ami most. Egyes parochiális 
körökből — lehet — majd sikerül fürgébb, elevenebb, 
tettre vágy óbb, a mostani tétlenséggel elégedetlen 
presbytereket választani. Ám, hiába, a többi kö­
rökből kikerülő többség megakadályozhat ezen kö­
rökben -is minden mozdulást.

E közös nagy presbyterium mellett elveszti 
munkaképességét a parochiális tanács is. E’őször 
azért, mert a presbyteri annak immel-ámmal végzett 
munkáját látva, — túl nagy testületek nem dolgoz­
hatnak másképp, csak immel-ámmal, — maga is 
vlkedvetlenül ; hiszen csak nem is lehet nagyobb 
munkát várni a tanács tagjaitól, mint a presbvterek-

től. Másodszor azért, mert a parochiális tanács érde­
mes munkát egyáltalán csak úgy végezhet, ha mun­
kájában a presbyterium támogatja. Az pedig egv- 
általán nem látszik lehetetlennek, hogy egyik-másik 
palócinál is kör tanácsa meg a presbyterium többsége 
közölt vélemény eltérések támadnak az egyházi fel­
adatok miként végzése, meg az ahhoz szükséges 
anyagi eszközök megadása tekintetében.

lm például ill van egy mindenképpen élőiéi be 
toluló nagy kérdés. A magam részé öl me;oben tart­
hatatlannak találom a mostani állapotot, amelv sze­
rint ugyanis két parochiális körnek nem lesz temp­
loma. Egyelőre ugyan háromnak, deliát az on bryóban 
lévő varga-utcai kör majd csak megszületik s mire 
papja lesz, temploma is lesz. Ám az úgynevezett 
belső lelkészek által vezetett négy parochiális körnek 
nem lesz több, csak két temploma. Nem tudom, melv 
templomok mely körök számára vannak kijelölve, 
ám az bizonyos, hogy akármelv két körnek a lélek­
számú kitesz 12—15 ezeret. Tizen két-tizenöl ezer 
lélek bői álló két parochiális kör számára hogy lehessen 
közös isteníti'.zteletet tartani például a kőtemplom­
ban, amelyet cgy-egy templomjáró népesebb egyház- 
községnek hétköznapi gyülekezete is sziliig megtöl­
tene. Hallom az ellenvetést : most sincs kevesebb 
egyháztag, sem több templom, mégsem szorul ki 
senki az Istenházából. Hát bizony nem igen, — de 
hiszen éppen az volna a célunk a parochiális körökkel 
is. hogy a mostani állapotok megváltozzanak.

De álljon bár akármilyen tágas nagy templom 
két parochiális kör közös használatára, mégis ter­
mészetes le°z a törekvés mindegyik kör részé:ől arra, 
hogy amint lelkésze külön van, úgy külön legyen 
temploma is. Ennek a természetes és minden képen 
tiszteletreméltó törekvésnek viszont a presbvlerium­
bau nehézségei támadhatnak — szintén tiszteletre­
méltó okból : az egyházközség vagyoni érdekeinek 
védelme szempontjából. Nálunk ugyanis a templom­
építést még mindig úgy ítélik meg, mint aránytalanul 
nagy anyagi áldozatot. Holott szép református temp­
lomot, gazdag és előkelő egyházközséghez is méltót, 
lehet építeni túlságos megterheltetés nélkül is. Ékes 
példái ennek a hódmezővásárhelyi egyházközség 
újabb templomai, amelyek közül a tabániról egy 
budapesti theológiai tanár azt mondta előttem, hogy 
az újabb magyar református templomok között nem 
látott hozzá hasonló sikeiült alkotást, a susáni meg 
engem valósággal elbájolt kicsiségében is művészi 
szépségével. Pedig ezeknek a templomoknak egyike 
sem került mindenestül sem 80 ezer koronánál többe.

Addig, míg mindegyik parochiális körnek nincs 
külön temploma, mindig fenyeget a veszedelem, hogy 
a templom használata tekintetében az é de kelt 
parochiális körök, meg azok lelkészei, valamint az
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összes templomok felett rendelkező presbyterium 
között összeütközések támadhatnak. A vége aztán 
valószínűleg az, hogy az együvé csatolt paróchiális 
körök egyike sem tartja a közös templomot a magáé­
nak s ennek folytán minden intenzivebb egyházépítő 
munka a templomon egészen kívülre szorul. Pedig 
bizonyára sokan vagyunk, akik kívánjuk azt is, hogy 
az egyházi élet elevenebb, lüktetőbb legyen a mos­
taninál. de azt is, hogy az egyházépítésnek a köz­
pontja mégis minden vonatkozásban a templom 
maradjon s nem szívesen lennénk Sas Gerzsonai egy 
debreceni Bethániának.

Takarékosságra törekvés egyik oldalt, az egyház* 
élet minél pezsgőbbé tételének vágya a másik oldalt, 
így fog egymással ellentétbe kerülni a paróchiális 
körök révén a debreceni ekklézsiában. Csupa jó szán­
dék mindakét oldalon, de csak jó szándékból nem a 
mennyország útja készül.

Azt gondolom, nagyon elhibázott lépés volt, 
hogy a debreceni egyház nem élt az egyházi törvé­
nyekben biztosított lehetőséggel s nem osztotta 
magát több külön önálló egyházközségre. Másik nagy 
egyházunk, a hódmezővásárhelyi, immár rálépett 
erre az útra, bár eziránt előadott kívánságát az elő­
készítés nem megfelelő volta miatt egyelőre — sajnos 
— nem lehetett teljesíteni. Debrecenben pedig még 
sokkal inkább meg volnának az előfeltételek arra. 
hogy itt 8—10, esetleg 12 külön egyházközség alakul­
jon, ugyanannyi lelkésszel és templommal, és együtt 
megalkossa a külön Debrecen városi egyházmegyét.

.Jól tudom, hogy volt régebben ilyenféle törekvés, 
és pedig éppen a presbyteriumból kiindulva. Csak­
hogy annak a tervnek az volt a hibája, hogy a sajátos 
magyar törvényhatósági jogból kölcsönvett gondo­
latra épített s az egyház emez új alakulásának beren­
dezését nem magának az egyháznak a jogából, hanem 
az állami jognak a mintájára akarta kifejteni. A sze­
rint a terv szerint a Debrecen városi egyházmegye 
valami egészen különös alakulatot lett volna, az 
önálló törvényhatósági joggal felruházott városok 
módjára. Holott nekünk eféle hybrid-alakulatra 
nincs szükségünk. A külön egyházközségekre szét­
osztás és azzal együtt a külön egyházmegyébe egye­
sülés az általános szabályok szerint is egészen jól 
megtörténhetik, legfelebb arra nézve kell külön ren­
dezés, hogy a közös, nevezetesen az alakuló egyház- 
községek közt szét nem osztható vagyonok kezelése 
az egyházmegye által miként történjék.

A külön egyházközségekre alakulás útját vágta 
volna mindazoknak a veszedelmeknek, amelyek így, 
a paróchiális körök mellett fenyegetnek. Úgy az egy­
házközség maga választ magának kedve szerint való 
lelkészt, aki viszont, tudatában annak, hogy nem

kereshet magának támasztékot a gyülekezetén kívül 
álló pártokban, minden erejével rajta lesz, hogy a 
maga gyülekezetével mindig összhangban marad­
hasson. Az egységes nagy presbyterium helyébe szá­
mos kisebb presbyterium lép. Több embert lehet az 
egyház körül foglalkoztatni, anélkül, hogy a megbízás 
sine curává lenne. Most talán 120 tagja van a pres- 
byteriumnak és bizony nem igen tudja senki számon 
tartani, e nagy szám mellett, melyik milyen buzgó- 
ságot fejt ki. Akkor 10 egyházközségben lehet összesen 
200 vagy 300 tagja is a presbyteriumoknak, mégis 
mindenütt észre lehet venni, ha valamelyik elhanya - 
gólja a tisztét és lehet annak teljesítésére figyelmez­
tetni. A különböző körökből alakult egyházközségek 
presbyteriurnái között pedig nem lesz hadakozás, nem 
lesz anyagi kérdéseken torzsalkodás, mert hisz mind­
egyik végezhet olyan munkát, amilyet jónak lát, 
s amilyet a rendelkezésére álló anyagi erők meg­
engednek, nem lehet tehát panasz, hogy a többi rész 
akadályozója a jó munkának. A paróchiális tanács 
is az lesz így, aminek lennie kell : támogatója a pres- 
by téri um munkájának s nem .vesztheti kedvét abban 
a hitben, hogy más érdekeltségek miatt nem telje­
sülhetne k kívánságai.

Mindenek felett pedig : nem lesznek templom 
nélküli gyülekezetek. Mindegyik egyházközség meg­
kapja a közösből a reá eső részt s a maga ereje és a 
maga viszonyai szerint gondoskodik magának temp­
lomról. A belsőbb részeken a lakosság gazdagabb, 
többet áldozhat, építhet tehát díszes, költséges temp­
lomot. A külsőségek szegényebb lakosságától keve­
sebb telik, de ott a kevésbbé költséges templom illik 
éppen be a környezetbe. Én hiszem, hogy például 
a homokkertiek, csapókertiek, ha kaphatnának a 
most közös vagyonból valami kis részt, sietve és 
lelkesen pótolnák ki, hogy maguknak megfelelő 
templomot építsenek. Persze nem pompázót, nem 
is olyan nagyot, hogy ne tölthesse be a prédikátor 
hangja, hanem azért művészi ízléssel kiállítottat és 
az ottani viszonyokhoz mérten elég tágat. És sza­
porodnának Debrecenben a templomok, megannyi 
felkiáltójeleiként a város kálvinista Róma voltának. 
Mert akkor mindenfelé azok intéznék az egyház 
ügyeit, akik vágyakoznak az Ur házába és akik hijját 
erezik annak. Míg az egységes presbyteriumban min­
dig azok lesznek többségben, akiknek templomláto­
gatási szükségletét bőven kielégítik a központi 
templomok.

Azt fogják mondani : mindez kései harangozás. 
Én azt hiszem, még most sem kései. Ha ki fog derülni. 
— ami nem sok idő alatt bekövetkezik, — hogy a 
paróchiális körök szervezésével nem lehet a kiváló 
célt elérni, nem a paróchiális körberendezkedés hibái! 
kell keresgélni, mert ez a rendszer gvökerében hibás,
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Hanem át kell térni az önálló egyházközségekké szer­
vezkedés útjára.

Mert nem az a fontos, hogy nagytekintélyű és 
nagy vagyonú egyházközségeink legyenek, hanem az 
a fontos, hogy minden egyházközség meg tudjon 
felelni a maga igazi hivatásának, ami első renden, 
s hova-tovább nagy mértékben mégis csak a hívek 
lelki gondozása.

Kun Béla.

Kálvineum-nyomda.
ni.

Félek, hogy unalmas leszek, amikor ismét be­
vezetéssel szolgálok a folytatáshoz. De ez egy eset­
ben inkább tartassam unalmasnak, mint udvariat­
lannak. A személyi ügyeket vagy valahogy, vagy 
sehogy, de mindenesetre gyorsan szokták elintézni 
(kivéve a korpótlék ügyét). Ne halogassuk mi sem.

Bizonyos megilletődés logoit el, mikor t. bará­
tomnak, a ,,L-l“ felelős szerkesztőjének nyilatkoza­
tát e lap 6. számában elolvastam. S ámbátor a pen­
námban hangyák bizsegnek (akárcsak a jó Cyrano 
kardjában, ott az első föl vonás negyedik jeleneté­
ben); igyekszem e megillelődött hangulat hatása 
alatt válaszolni az én t. barátomnak. Köszönöm 
szíves nyilatkozatát, amely szerint önmaga is idő 
elölt valónak (mondhatta volna : fölösleges kotnyeles- 
kedésnek) tartotta a H. úrék cikkezését. És fogadja 
részvétemet, hogy dacára minden rábeszélésnek, 
nem sikerült őkel levernie cikkük közreadásáról. 
Úgy látszik, hogy a nyomdász ezúttal erősebb volt, 
mint a f.-szerkesztő. Sőt úgy látszik (s a látszat néha 
nem csal), hogy H. úrék a f.-szerkesztő akarata 
ellenére akkor és arról és úgy írnak az 0. R. L. E. 
hivatalos közlönyébe, amikor és amiről és ahogyan 
akarnak. Mindenesetre sajnálom, hogy ezt a — hogy 
úgy mondjam családi titkot a Nagy Titok tartó 
itt (bizonyára akaratlanul) elárulta. Az én t. bará­
tomnak felelős helyzete ily körülmények közt igazán 
komikusnak volna nevezhető, ha némi tragikum nem 
verejtékeznék ki belőle. E tragikum lényege (a gyön­
gébbek kedvéért), hogy im’ a felelős szerkesztő felelős 
azért is, ami ellen — igaz. eredménytelenül, de — 
teljes meggyőződéssel, kézzel-Iábbal tiltakozott; ő 
szenved azért is, amiben ártatlannak érzi magát. 
Ez az, ami engem végképpen meghat. Ezért nem 
tudom tőle rossz néven venni azt sem, hogy gyanú­
sítással és bizalmatlansággal vádol meg s ugyanj­
akkor nem veszi észre, hogy ő gyanúsít meg holmi 
utazással és ő bizalmatlan velem szemben. Holott 
gyanúsítása nem meggyőződésből fakad és nagyon 
jól tudja, hogy — nyomdai dolgokról lévén szó —

bennem jobban bízhat, mint önmagában. Tempera­
mentuma most sem hagyta cserbe ; de ösmert őszinte­
ségétől a hatás kedvéért egy pillanatra búcsút vett. 
Sajnálom, de nem tehetek róla.

E méla hangulatból a Lelkészegyesületben egy­
idejűleg leközölt (reám nézve apokrif) levéltöredék 
sem volt képes kiragadni. Vékonyka balzsamcsepp 
biz’ ez a felelős lelkiismeret háborgásának csilla­
pítására, dacára annak, hogy sikerül benne nap­
fényre hozni egy a valóságnak meg nem felelő állítást 
egy újabb sütet (nagyon is átlátszó) gyanúsítással 
egyetemben. Hiába. Az én t. barátomat a legjobb 
akarattal sem mondhatom kiválóan szerencsésnek a 
töredék szerzőjének megválasztásában. (Ah! mily 
türelmetlenül várhatja ez a bájos ismeretlen e cikk­
sorozat végét ! Szinte látom méltóságteljesen kifent 
bajsza rezgését. . .)

Azt tart ja a közmondás, hogy térti urn non 
dalur. Olykor bizony datur. Ezúttal egy szerk. üzenet. 
Csakugyan, van nekem is valamelyes ideám a lap­
szerkesztés mivolta felől ; ezt az ideát azonban itt 
fejtegetni nem tartom alkalomszerűnek már csak a 
közöttünk pár évtized óta fennálló kölcsönös tisztelet 
és szeretet érdekéből sem : amelyet — higyje el az 
én t. barátom — én is többre becsülök, mint akár 
a H. úrék egész jól fölszerelt nyomdáját.

Ezen az alapon, azt gondolom, az ideiglenes 
fegyverszünetet nyomban megköthetnék. Én el­
hiszem, hogy t. barátom az én tervemnek nem első­
rendű ellensége; sőt tudom, hogy egyáltalában 
inkább áldozata, mint ellensége. Ő pedig egy parányi 
türelemmel honorálja hitemet. A végén úgyis belátja 
majd (ezt garantálom !) ő is, más is. hogy nem volt 
ok az idegeskedésre.

Most pedig igazán legfőbb ideje, hogy tovább 
menjünk.

Az a kérdés, hol zakatoljon az a bizonyos 
nyomda. Vagy Budapesten, vagy Debrecenben és 
semmiesetre nem valamely kisebb vidéki városban. 
Ez az egyik nézet. Én pedig azt mondtam, hogy 
sem Budapesten, sem Debrecenben, hanem Nayybányán. 
Ami persze nem azt teszi, hogy én megtiltanám (!) 
akárkinek is, hogy akár Budapesten, akár Debrecen­
ben nyomdát állítson a Kálvineum javára. Hanem 
egyszerűen azt, hogy én Nagybányán állítanám föl. 
Más csináljon Budapestre, vagy Debrecenre, vagy 
akárhova : de én nem csinálhatok csak Nagybányára 
szóló tervet. Nemde, ez eléggé érthető ? Engem a 
V. B. tervezetkészítéssel bízott meg. Aki valamit 
tervez, annak eleve számolnia kell a kivitellel járó 
felelősséggel is. Én egy budapesti vagy debreceni 
— másnak a szeme előtt, keze alatt működő nyom­
dáért felelősséget nem vállalhatok. Eyy nayybányaiért : 
igen.
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Mikor a hajdúböszörményi főgimnázium érde­
mes igazgatója a V. B. ülésen szóba hozta, hogy csi­
náljunk Kálvineum-nyomdát Böszörményben, azt 
feleltem rá : Tessék csinálni ; ha én Böszörményben 
laknám, ott csinálnám meg. Aminthogy természetes- 
nek tartom azt is. ha debreceni barátaim ösztön- 
szerüleg Debrecenben látják helyén a nyomdát ; 
sőt még H. S. úr is. aki e cél mielőbb való elérésére 
akar mindjárt hajlandó a maga nyomdájától megválni, 
Kár, hogy a V. B. nem őt bízta meg tervezetkészítés- 
sel ; mert akkor imé. már meg is volna a terv. Vagy 
még inkább kár, hogy nem Debrecenben lakom ; 
mert nem lehetetlen, hogy akkor éppen a H. úrék 
nyomdáját ajánlanám megvételre. De lám, a Gond­
viselés azt végezte felőlem, hogy Nagybányán éljek 
és haljak és én régóta alázatosan megnyugodtam 
ebben a gondolatban.

Ne ütközzék meg rajta a nyájas olvasó, hogy 
mostanában nagyon sü üen apellálok az egyes szám 
első személyére. Olyanformán vagyok vele, mint 
ama böcsületes falusi nótárius, akiiül azt írja az 
előjáró beszédben ,,az autornak testi-lelki barátja“, 
hogy „a szegény nótárius, mivel Mahomettel a hód- 
világon keresztül nem átázott, hanem csak Budára 
ment. hosszasb utazását nem írhatta“. Én sem akar­
nék a takarómon túl nyújtózkodni. Tervet is csak 
olyat készíthetek, aminőt véges elmém megmérhet. 
Ezért, hogy örökké magam körül" utazom. Igaz. 
készíthetnék nagyszabású, föllengős plánumot akár 
Budapesten, akár Debrecenben fölállítandó nyom­
dáról. mi sem volna könnyebb, mini felelősség nélkül 
tervezni : de ha annak a teret ek aztán ura nem len­

érne vele a Kálvineum ? És nem az én 
kedves kritikus barátaim dobnák-e akkor ránt az 
első követ ; azok, akik most agyon beszél ést emleget­
nek : akik a majd ké z nyomdára bü zkén fognak 
rámutatni : ezt mi csináltuk, ez a mienk ! de akik 

komoly szakismeret Irijján — nincsenek abban a 
helyzetben, hogy a kivitelért a felelősséget csak egy 
pillanatra á elvállalják,

A szubjektív szemponttal azonban már is vé­
geztem. Ez a szempont végre is nem abszolút ér­
vényű ; csupán a megvalósításig vagy — mondjuk— 
egy-két évre volna jelentősége. Ám az előttem is 
nagyobb súllyal bíró objektív szempontból is azt 
látom, hogy a nyomdát kisibb vidéki városban 
állítsuk fel. Miért ? Egyszerűen azért, mert kisebb 
vidéki váróiban lényegesen olcsóbb a munkaerő, 
alacsonyabb az ingatlan ára, a bérlet stb. A gép, a 
betű, a papiros, a villamos áram Budapesten se drá­
gább, n int Nagybányán. De egy telek, egy ház, egy 
üzlethelyi ég sokkal drágább, egy szedő heti bére 
jóval több Debrecenben is, mint Nagybányán. Ez a 
különb ég magyarázza meg pl. azt, hogy amikor

(7 évvel ezelőtt) az Igehirdetőt megakartuk indítani, 
a Hornvánszky Viktor ajánlata úgy állott a Nánásy 
Istvánéhoz, mint a 70 a 45-höz, papír, nyomás, pél­
dán vszám azonos lévén. Ez a magyarázata annak is, 
hogy a tiszántúli egyházkerület legújabb jegyző- 
könvvének íve nyolcvan s egynéhány koronába kerül 
Debrecen város nyomdájában ; holott ugyanazt az 
ívet — mindig minden irányban azonos kivitelről 
van szó — Nagybányán hetven koronánál kevesebbért 
elő tudjuk állítani. Vagyis azonos egységárak melleit 
sokkal nagyobb hasznot produkál azonos haszon mel­
lett pedig lényegesen alacsonyabb egységárral dolgozik 
a nyomda Nagybányán, mint akár Budapesten, akár 
Debrecenben. A V. B. ülésen kuriózumképen emlí­
tettem, hogy nekem 100 (egyszáz) ív keresztlevelet 
már érdemes Nagybányán nyomatni, mert nem 
kerül többe, mint ha Debrecenből hozatnám ; holott 
annak, ami itthon készül, hasonlíthatatlanul jobb 
a papirosa. Ha ezt a nyomtatványt nem 100, 
hanem sok ezer példányban állítanék itt elő : jobb 
minőség mellett is éppen felényi lenne az ára.

Nem kicsinylem én Debrecenben azt, ami a 
nyomda szempontjából nagy jelentőségű, t. i. a 
kollégiumot, amelynek némely nyomtatványai a 
dolog természete szerint helyhez vannak kötve. 
De csak némelyek! Pl. az értesítők, évkönyvek, 
amelyek kéziratai úgyszólván a nyomtatással pár­
huzamosan készülnek. Ám a tankönyvek, meg a 
kerületnek minden nyomtatványa ugyan miért ne 
volnának másutt e’őállí t ha lók, ha másutt ugyanaz 
a munka vagy jóval kevesebbe kerül, vagy jelenté­
keny jövedelmet juttat valamely egyházi intézmény­
nek ? Ugyan miért nyomassa a máramarosugoc sai 
vagy az alsóbaranyabácsi egyházmegye jegyzője a 
maga jegyzőkönyvét inkább Debrecenben, mint 
Nagybányán, ha már valami magasabb cél azt ja- 
vallja, hogy ne a maga lakóhelyén nyomassa (föl­
téve, hogy lakóhelyén van nyomda ?) A posta egy 
ötkilós csomagot bárhova 60 fillérért szállít ; a vasúti 
tarifa pedig Debrecenre nézve ép’ oly relatív, mini 
Nagybánvára n ézve.

Persze, az a kisebb vidéki város azért nem 
lehet ám akármelyik. Vasút, posta, olcsó villamos 
áram a legelemibb föltétel. Nem megvetendő az sem. 
ha a nyomdának megvannak a maga helyi létfel­
tételei. E tekintetben éppen Nagybánya ideális heh 
Itt felénvi lclekszám mellett megvan minden, ami 
pl. Hajdúböszörményben megvan s azonfelül van 
még egy sereg hivatal (bányaigazgatóság, bánya­
kapitányság, főerdőhivatal), amelyek tömérdek nyom­
tatványszükségletüket helyben szerzik be. Az , 
nyomda, amelyről a V. B. ülésen szó volt, ma körül- 
belől olyan nagy, mint volt ezelőtt 15—16 évvel 
Debreczen város nyomdája (ezzel ugyan nem mond­
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tam nagyot ; de hiszen nagyot mondani nem is 
akarok). Egy ilyen nyomda a Káluineum égisze alatt, 
ha a kerületet, az egyházmegyék és egyházak egyrészét 
iránta érdekeltté tudjuk lenni, nehány év alatt elérheti, 
söl meghaladhatja Debrecen város mai hatalmas nyom­
dájának a méreteit. Pedig ez a nyomda — úgy hallot­
tam — ma 50 ezer korona évi jövedelemmel számol 
be a varosnak.

Soltész Elemér.

Csokonai és Rousseau.1
i.

Az egész müveit világban megünnepelték az 
1912. évben Rousseau emlékezetét ; főkép a nép- 
jogok harcosai, a társadalmi átalakulás úttörői, a 
szabadgondolkozók újították fel a 200 évvel ezelőtt 
született bölcselőnek a tanításait, de az irodalom 
és költészet is kegyelettel hódolt a széppróza művé­
szének. — Szóval az 1912. szökő évben az irodalom 
egén Rousseau volt az uralkodó csillag.

De mi, akik a magyar glóbusról nézzük az égi 
jelenségeket, Rousseaunak messze tündöklő csillaga 
mellett egy kedves ragyogáséi másik fényt is vettünk 
észre a mennyboltozaton, Csokonai bús csillagát. 
A két égi tesí mintha együttállásba került volna 
ebben az esztendőben ; lángszellemök sugarai mintha 
egyszerre ötlenének a búvárló szemébe. Talán nem 
lesz érdektelen vizsgálni, hogy jutott e két látszólag 
idegen költőcsillag egymás mellé, vonzza-e, taszílja-e 
egymást, fényük erősödik-e, gvöngül-e egymástól ?

II.
Csokonai és Rousseau nevét összehozni : ahhoz 

nem kell semmiféle irodalomtörténeti mesterkedés, 
vagy erőszakolás. A természet és szabadság kél oly 
lángoló hívével nem is illenék mesterkedve vagy erő­
szakolva bánni. Csokonai sokkal őszintébb, közvet­
lenebb lélek, semmint a rajta esett hatásokat el 
tudná vagy el akarná titkolni. Aki csak futólag 
ismeri is viszontagságos életét, aki csak valamennyire 
beletekintett változatos költészetébe, az mindjárt 
látja, hogy Csokonai különös vonzódással viseltetett 
a XVIII. század nagy bölcselőjéhez és hogy életének 
elveket, költészetének színeket merített a Vallomások 
és az Uj Héloiz szerzőjéből. A szembetűnő kapcso­
latot már Kazinczy észrevette, aki Csokonai halála 
után keletkezett vitában nem habozott kijelenteni, 
hogy Csokonai „az életmódjában Rousseaut tette 
magának exemplárul“. Kazinczy felfogását elfogadta 
Csokonainak minden számbavehető életrajzírója, leg­
följebb a tüzetes bizonyítást mulasztották el. Talán 
feleslegesnek tartották, hiszen ha máshonnan nem, 
Csokonainak egyik legismertebb költeményéből a 
Tihanyi ekhóból oly erősen kihangzik a költő ön­
vallomása, mikor elpusztult reményében már csak 
egy erémi szállást keres, mikor élte vágya nem terjed 
tovább, minthogy a tihanyi „szigetnek egy szögében

1 Felolvastatott a debreceni Csokonai-körnek 1912 
november 17-ikt ünnepi ülésén.

Mint egy Rousseau Ermenonvillében 
Ember és polgár legyen“.

Nemcsak életét irányította Rousseauéhoz, köl­
teményeit is át, meg át szőtte Rousseau érzéseivel 
és gondolataival. Ezt az irodalomtörténet nem bizo­
nyította, sőt nem is hangoztatta eléggé ; ez alkalom­
mal talán sikerül Csokonainak költészetében is fel­
kutatni a rousseaui vonásokat s ezzel nemcsak „gon­
datlan, állhatatlan, plánum nélkül való és mégis 
szeretetreméltó életpályáját“ — hogy Kazinczyval 
szóljunk — érthetjük meg jobban, hanem inkább 
gyönyörködhetünk költői alkotásaiban is. Amint 
Arany döbbenve ismert fel egy-egy vonást a maga 
rajzán, mit Petőfi szellemujja vont, Csokonai is 
megvallja, hol nyíltan, hol burkoltan, hogy emitt 
a természet-imádó és emberszerető genfi bölcs, amott 
az érzékeny szívű, színekben pompázó francia költő 
szólal meg általa.

III.
Nem szabad hinnem, hogy ezzel a néhány, 

még oly találó jelzővel már megrajzoltam Rousseau 
képét. Rousseau a legőszintébb lélek egyike és azok 
közzé a történeti és irodalomtörténeti alakok közzé 
tartozik, amelyeket problematikus természetek- nek 
szoktak nevezni. Másfél század próbál tisztába jönni 
az egyéniségében, lelki életében, tudományos elvei­
ben," költői munkáiban található ellenmondásokkal, 
de a kérdés még ma sincs teljesen megoldva s leg­
kevésbé én biztathatom magamat, hogy a rejtélyt 
nekem sikerül megfejteni. — Bizonyos, hogy Rousseau 
az ellentétek embere s hogy kivált költői és tudo­
mányos művei tele vaunak paradokszonokkal. — 
Ez á genfi órás fiú majdnem iskolázatlanul nő fel. 
ifjúságát és férfi kora elejét oly különböző helyeken 
és oly sokféle helyzetben tölti, mintha egy pikáró 
regény hősének szánta volna a sors. Svájcban, Sza- 
vojában, Olaszországban, Franciaországban hánvó- 
dik-vetődik, mint mesterinas, foglalkozásnélküli csa­
vargó, szerzetes újonc, lakáj és nevelő, amiközben 
vallását is meg-megcserélgeli, született kálvinistából 
katholikussá, majd ismét buzgó reformátussá lesz. 
az erkölccsel, sőt a törvénnyel is összeütközik. Éle­
tének így eltöltött első harmada után Párisba megy. 
hogv a hangjegyírás terén tett és fontosnak hitt 
találmányát értékesítse, de egyelőre hangjegymaso- 
lásra szorul, majd kisebb-nagyobb költői és írói 
sikereket arat, melyek bejuttatják az irodalmi kö­
rökbe. Egyszerre csak országra, sőt világra szóló 
hírnévre tesz szert, midőn megnyeri a díjoni akadé­
mia pályadiját, azzal az értekezésével, amelyben a 
művészetet és tudományt hirdeti az emberiség min­
den baja és szerencsét lensége okozójának. Élte delére, 
a század közepére (1750) esik e kis munkája s ettől 
fogva rohamosan emelkedik. Néhány év alatt kor­
szakos tudományos és költői munkákat teremt, a 
Társadalmi szerződést, az Emilt, az Uj Héloizt, ame- 
lvek megnyitják előtte a legelőkelőbb társaság, az 
irodalmi szalonok ajtajait, amelyek előbb hihetetlen 
népszerűséget, általános rajongást szereznek neki. 
majd pedig kíméletlen toliharcokba sodorják, igazság­
talan gyűlöletet vonnak fejére s végre földönfutóvá 

* teszik. — Közben el-elvonul a világ zajától, a párizsi 
fényes társaságtól, éveket tölt magános helyeken, 
előbb az Ermitagenak nevezett remete lakban.
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később a Montmorency erdőben, végül az Ermenon 
vilié nevű kis faluban, amelyeket főúri barátai és 
barátnői adtak rendelkezésére. — Bujdosó és zak­
latott életében kitart mellette egv szolgáló művelt­
ségű és cselédgondolkodású nő, Le Vasseur Teréz, 
akivel csak 25 évi együttélés után esküszik meg és 
akitől született öl gyermeke közzül ő. a nevelés 
reformátora egyet sem nevel föl, hanem mindet a 
menedékház kezére bízza. — Élete végén megírja 
a világirodalomban szinte páratlanul álló Vallomásait, 
ezt az érdekfeszítő életrajzot és csodás mélységű 
lélekelemzést. Embergyűlölő életmódot folytatva, de 
az emberszeret etet folyton hirdetve hal meg s a 
sors még halála után is szeszélyesen játszik vele ; 
az ermenonvillei szigeten temetik el, de hamvait 
a nyárfák között rejtőző sírból a párisi Pantheonba 
viteti a nagy forradalom, hogy később onnan kegyet­
len kezek kidobálják. Az idén világszerte ünnepelték 
és ünnepük születésének kétszázados fordulóját.

IV.
Kétségtelen, hogy egyetlen iró sem tett nagyobb 

hatást a maga korára, sőt a nemzedékek^egész so­
rára, mint Rousseau. A nagy forradalom előidézésé­
nek dicsősége és kárhozata sok ember közöli oszlik 
meg, de (Taine bizonyítása szerint) a legfőbb rész 
Rousseaut illeti meg akár az egyikből, akár a másik­
ból. Amint a társadalomban forradalmat, az állami 
éleiben földrengést okozott, hasonló forrongás kelet­
kezett nyomában, ez irodalom és költészet terén is. 
Vj áramlatok törtek elő az irodalom földje mélyéből 
és nemcsak Farnciaországot öntötték el, hanem hol 
szennyes, hol tisztító hullámaik átjárták minden 
művelt nép irodalmát s a miénket is elég erősen 
nyaldosták.

Társad; Imi és politikai hatásának magyaráza­
tába nem bocsátkozva, csak az irodalomban és köl­
tészetben végzett átalakítását vegyük vizsgálat alá. 
Ennek okai szerin'ünk Rousseau két legfőbb saját­
ságában találhatók. Rousseau a szív. az érzelem 
embere volt s az ész. a felvilágosodás századáb; n 
kivívta a sziv jogait. Elég különös, hogy Rousseau, 
aki éveket töltött elmélkedésben, aki lehető leg­
mélyére hatolt az egyes ember és az egész emberiség 
lelki világának, aki okoskodás útján próbálta meg­
fejteni az addigi társadalomnak létrejöttét és ész­
okokkal akarta kijelölni az államok jövő alakulását, 
Rousseau mégis csupa szív, csupa érzelem volt, aki 
áradozott az örömtől és a fájdalomtól, akit erény és 
bűn. emberi nagyság és emberi nyomorúság egyaránt 
könnyekre fakasztott, akit az emberszeretet gyúllasz- 
tott, a barátság hevített és akin a szerelemnek, 
még az érzéki szerelemnek is nagy ereje volt. — Ez 
az érzelmi gazdagság, mely tudományos müveit is 
színezi, a szépirodalmakat pedig leghatározottabban 
jellemzi, szülője, jobban mondva uralomra juttatója 
lesz egy országra terjedő, majdnem száz évig tartó, 
hatalmas irodalmi áramlatnak : a szent imentálizmus- 
nak. — Tömérdek vizenyős verset és laposan áradozó 
prózát hozott létre ez az irány, de ne felejtsük el, 
hogy csak a magyar irodalomban is Ányos bús pa­
nasza, Kozmán Fannvjának szelíd epedése, Kis­
faludy Sándor-nvk omló kesergése, Kölcsey halk 
mélabúja. sőt még Eötvös Karthauzijának világfáj­

dalmas keserűsége is, mind abból a kútfőből buzog­
nak fel, amelyet Rousseau fakasztott az ő irodalmi 
varázsvesszejével.

Irodalmi hatásának másik s talán még erősebb 
oka természetimádásában rejlik. — Rousseau adta 
ki azt a társadalom-felforgató jelszót : Vissza a ter­
mészethez] — ő hirdette már tudományos és főkép 
nevelés-tudományi műveiben, hogy egyedül a ter­
mészet tiszta, romolallan. jó és boldogító. Társadalmi 
intézmények, százados szokások omlottak össze e 
jelszótól, de ugyané jelszóra költői műfajok, irodalmi 
stílusok keletkeztek. Rousseau ismét felfedezi az 
emberiségnek a természet szépségeit, kimeríthetetlen 
szépségeket támaszt belőle. Az ős természettel együtt 
megszeretteti a természeti ősembert, aki szerinte 
romlatlanul jött ki az alkotó kezeiből és akit csak 
a művelődés rontott meg. E világfelfogásból szü­
lettek a geszneri idillek, a Pál és Virginia-féle naiv 
elbeszélések, de ugyancsak e világnézet szülte újjá 
a leíró költészetet, vitte bele regényekbe és novel­
lákba a művészi becsű, költői leírásokat, amelyekre 
maga Rousseau adott elragadó példákat ; ez a gon­
dolkodás forrasztotta össze a költőt a természettel, 
amelytől a klasszicizmus már nagyon is elszakította, 
így jött létre a költő és természet közötti együtt­
érzés, amelynek az újabbkori, a romantikus lira 
legőszintébb hangjait, legszebb termékeit köszön­
hetjük.

Dr. Kardos Albert.
(Folyt, köv.)

Katii, autonómia.
(.1 kormány javaslata a kalholikus autonómiáról.)

Az egész országban nagy érdeklődéssel vári 
kalholikus autonómiáról a kormány törvényjavas­
latot készített, melyet véleményadás végett megkül­
dött a kalholikus egyházi főhatóságoknak. A javas­
latot, amelyben csak a bűnei és átkai érvényesülnek- 
az egyházi autonómiának (állam és hívek egyoldalú 
megterhelése és kirablása), a kormány mindezideig 
nem hozta nyilvánosságra. A magyar állam ellen 
intézett eme vakmerő merénylet és javaslat, illetve, 
amint a felzúduló méltatlanságok folytán most neve­
zik : előadói tervezet, így hangzik:

Törvényjavaslat a kalholikus önkormányzatról.
A kath. önkormányzat az 1848. évi XX. t.-c.

2. szakaszának elvi kijelentése alapján jelen törvény­
ben becikkelyezletik a következőkben :

1. §. A magyarországi kath. egyház önkormány­
zati jogánál fogva maga intézkedik a szervezetével, 
alkotmányával, valamint a főkegyúri jogintézmény 
sérthetetlenségével megegyező módon és a főfelügye- 
,leli jog korlátain belül vallási, egyházi ügyeiben, 
kezeli egyházi, oktatási, nevelési, jótékonysági célokra 
szolgáló alapjait és alapítványait, szükségleteinek 
fedezésére vagyont gyűjthet, igénybe veheti híveinek 
— teherviselési képességük arányában — anyagi 
hozzájárulását, e célból egyházi adót és egyéb szol­
gáltatásokat vethet ki, amelyek közigazgatási úton 
érvényesít hét ők.

2. §. Az önkormányzati jog célszerűbb gyakorlása 
végett ő felsége, az apostoli király, mint‘főkegyúr
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felhívása alapján, egyházi és világi férfiak bevonásá­
val és azok közreműködésén nyugvó önkormányzati 
szervezet létesítendő. Az önkormánvzati szervezet 
részletes szabályait az egyházi főhatóságok hozzá­
járulásával és ő felsége az- apostoli király jóváhagyá­
sával az ő felsége által egybehívatott szervező gvíilés 
állapítja meg, a főkegyúri jog és a kath. egyház 
hierarchikus szervezetének szem előtt tartása mellett 
és fennálló törvények, különösen pedig a jelen törvénv 
korlátái közi.

3. §. A vallás- és közoktatásügyi miniszter keze­
léséből átadaudók a kath. önkormányzatnak gondo­
zásába a magyarországi kath. vallás-‘és tanulmányi­
alap és azokból fentarlott vagv segélvezett közén- 
és főiskolák. "

Az alapok és alapítványok kezelésénél ő felsége 
legfelsőbb elhatározásának ez idő szerint fentartott, 
a jövőben fentartandó ügyek intézésében ő felsége 
döntését tartozik az önkormányzat a vallás- és köz­
oki atásügvi miniszter útján eszközölni.

A középiskolákat illetőleg az önkormányzatot 
az államkormánnyal szemben ugyanazon hatáskör 
illeti meg, amelyet az 1883: XXX. t.-c. 41. §-a* az 
erdélyi kath. státus számára fentartott, úgy, amint 
az alkalmazásba vétetett, vagy a jövőben az állam- 
kormány és az önkormányzat megegyezésével alkal­
mazásba vétetni fog.

A kath. főiskolákra nézve a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter rendeleti úton intézkedik, hogv az 
alapításból eredő szerzett jogok tiszteletben tartása 
mellett, azok az államkormány részéről ugyanazon 
elbánás alá vétessenek, mint az autonóm felekezeti 
főiskolák.

Az erdélyi kath. státusnak a kormány kezelése 
alatt álló alapjai és alapítványai átadása tekintetében 
a jelen törvénynek a magyarországi vallás- és tanul­
mányi-alap átadására vonatkozó intézkedések meg­
felelően alkalmazandók.

4. §. A budapesti tudományegyetem fentartására 
szolgáló egyetemi alap mostani állapotában meg­
hagyandó mindaddig, amíg a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter az önkormányzati szervezettel az alap 
jövendő kezelése, jövedelmeinek mikénti fölhaszná­
lása iránt végleges megállapodásra nem jut. Végleges 
a megállapodás akkor, ha azt a törvényhozásnak 
mindkét háza a miniszter jelentése alapján tudomásul 
veszi és a főkegvúr jóváhagyja.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter kezelése 
alatt álló alapítványok szorgosan megvizsgáltatván, 
azok, amelyek katholikus jellegűek, a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter és az önkormányzati szervezet 
közös megállapodása alapján az utóbbinak kezelésébe 
adandók. A megállapodás módjára nézve ugyanazon 
eljárás követendő, mint az egyetemi alapnál.

Meg nem egyezés esetében a vitás kérdések, 
valamint az alapok és alapítványok átadásából ne- 
lalán eredő mindennemű követelések, amennyiben

1 1883. évi XXX. L. v. II. §. : ..Az erdélyi részek­
ben a kath. státus által jentarloti és vezetett középisko­
lákra vonatkozólag mindazon jogok, melyeket eddig a 
katholikus státus gyakorolt, érintetlenül hagyatnak“.

V. ö. 1893. dec. 24-én 54061. sz. vallás- és közokt. 
mm. rend. szabályzat az erdéiyrészi róni. kath. státusnak 
az általa fentartott és vezetett középiskolákra vonatkozó 
hatásköre tárgyában. (1893. R. T. 2880.)

a vallás- és közoktatásügyi miniszter és az önkor­
mányzat szervezete közt kölcsönös egvezség útján 
kiegyenlíthetők nem lennének, avagy a törvénvhozás 
valamelyik házának hozzá nem járulása okából vég­
leges megállapodás elérhető nem volna, ép úgv az 
egyes egyének által támasztott követelések a rendes 
bíróság előtt bélyeg- és illetékmentesen érvényesi- 
tendők. Elsőfokú bíróságnak a budapesti kir. törvényi 
szék jelöltetik ki. Az ilynemű pörök a fölebbvitel- 
bíróságok által soron kívül intézendők el.

5. §. Mindaddig, amíg a. katholikus önkormány­
zati szervezet legfelsőbb jóváhagvást nem over, a 
mostani jogállapot változatlanul fentartandó. Köteles 
azonban a vallás- és közoktatásügyi miniszter a jelen 
törvény kihirdetése után nyomban eljárni, a szervező 
gyűlés egvbehívását legfelsőbb helyen kérelmezni, a 
jelen törvény alapján alkotandó új önkormánvzati 
szervezeti szabályzat legfelsőbb jóváhagvásától szá­
mítolt egy éven belül pedig tartozik a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a vallás- és tanulmánvi-alapot 
az önkormányzat kezelésébe átadni, a többi alapít­
ványok átadását is fokozatosan eszközölni, alapul 
véve a legutolsó naptári évben készült vagyoni kimu­
tatásokat és a létező leltárakat. Jogában áll a kath. 
önkormányzati szervezetnek valamely katholikus 
jellegűnek állított alap vagy alapítvány kiadását 
kívánni, működésbe lépésétől számított 15 éven túl 
azonban már csak rendes bírói úton. A bírói illeté­
kességre és eljárásra a 4. szakasz végső bekezdésében 
foglaltak ezen keresetekre is kiterjednek.

6. §. A jelen törvény hatálya a társországok kivé­
telével a Magyar birodalom egész területére kiterjed.

7. §. A törvény végrehajtásával a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter bízatik meg.

Jegyzetek a népnevetésről.
Sokan még ma sem rokonszenveznek a magyar 

tanítókkal.
Sok helyen nem a legjobb hírek szárnyalnak a 

népiskolák felől.
A magyar társadalom még ma sem tudja kellően 

értékelni a néptanítói állás fontosságát és magasztos 
hivatását.

Ennek a kedvezőtlen megítélésnek sok egyebek 
mellett talán az is lehet az oka, hogy a miveitebb. 
lisztultabb, humánusabb felfogás ellenére elvétve 
a mi sorainkban is akad egy-egy pályatévesztett 
alak, peregrinus, vagy még ennél is rosszabb, ki mint 
a Jókai népnevelője a botol tartja a leghatásosabb 
tanszernek és a sírva olvastatási módszert gyakorolja.

Ezek ellen a mészárosok ellen azonban magok a 
tanítók tiltakoznak legjobban, ezeket kell nekik el­
szigetelni legelébb s ez az oka ennek a kis közlemény­
nek, mely egy nagy biharországi iskoláról szól s 
melyet az illetők figyelmébe ajánlunk.

* * *

T. ..ban Biharmegyében a fiúiskolában valósá­
gos rabszolga világ áll fenn.

Egy hónapjánál alig van régebben ezen iskola 
élén a tanítója és már is hírhedté tette a nevét (Kí­
méletből elhallgatjuk) a községben, talán távolabbi 
körben is emberhez nem illő kegvetlenkedésével.
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pogány eljárásával. Dacára annak, hogy őneki 
részint úgyis, mint keresztyén anyaszentegvházunk 
egy látható tagjának s méginkább, mint hivatalos 
szolgájának a keresztyéni szeretetteljes bánásmód 
volna a kötelessége növendékeivel szemben : ö az 
ököljog brutáblásával, bottal osztja a gyenge, a 
fejlődés minden irányában bölcs, szeretettel áthatott 
lelkületű nevelő és oktató segélyére várakozó növen­
dékek között az igazságot. Hz az igazságszolgáltatás, 
bizonv, gyakrabban mind a gyenge gyermeki testen 
támadt bot nyomokkal. sót. . . bizony, vérrel pecséte­
lődik meg.

Nem szándékom minden botütést feljegyezni, 
melvnek a nyomában ártatlan lelkek fájdalmától 
forró könnyzápora áradt, csupán egy kirívó esetet 
jegvzek fel.

Folvó hó 6-án délelőtt a számtani táblánál 
reszketve állott egy gyermek s felelet közben egy 
számot letörölt, amelynek még a táblán kellett 
volna maradnia. Kire a keresztyén szeret étből ki­
vetkőzött rabszolgatartó tanító többszörösen meg­
verte pálcájával és addig ütötte, míg végre kilövell 
az ártatlan vér a III. osztályos bűnös fejéből a táb­
lára és a közeli ablak üvegre. Ez elég !

De jó lesz még megemlíteni, hogy a tanulókat 
szigorú, sanyargatott helyzetük arra kényszerítette 
az utóbbi időben, hogy a nadrágjukat illetékes helyén 
kitömjék. Mi más következménye lehetne ennek a 
verés s más büntetés logikájában gazdag nevelő 
előtt mint az. hogy : le a nadrággal ! most már gya­
koroljuk a szamot, a 2, a 3 szorzotáblajat a kimond­
hatatlan részeken.

Szív kell ám a hoz is, hogy dühöngés után a 
tanító jóét vággyal megebédeljen, míg növendékei 
a gyűlölet barlangjában órák hosszáig éhen, szomjan 
térdepeljenek. A XX. század nevelői eszközeihez tar­
toznak a mi tanítóink szakképzettsége szerint a 
térd alá rakott tengeri szem is, ami ha sikerre nem 
vezetne, a leghölcsebb paedagógiai érzék sugallata 
szerint kövecskedara bókkal is felcserélhető.

Igv a mi Biharországunkban. Csak egy fáj : 
hogv e jegyzetekben épen anyaszen tégy hazunk hoz 
tartozó tanítóról kell megemlékeznem. Ilyen tanító 
kezén az iskolára alig gondolhatnak a gyermekek 
és szülék úgy, mint a szeretet és bölcseség templo­
mára. Az iskolának pedig templomnak kell lennie, 
hol a keresztyéni szeretet, türelem és bölcsesség sugall 
minden érzést s az vezeti tettekre a kezeket is.

Ha az iskolaszéki elnökök és tagok hivataluk­
ból. tisztségükből kifolyólag éber őrei, komoly mun­
kásai óhajtanak lenni az egészséges, felemelő, vagy 
csak megbízható iskolai életnek, úgy minden rendel­
kezésükre álló eszközt fel kell használniok arra, hogy 
a cikkemben említett brutalitások kiűzessenek az 
iskolák falai közül. Minden iskolában a legnagyobb 
vigyázattal kell figyelniük arra, hogy az ember­
telenségek. pogány nevelési és oktatási eszközök és 
módok gyökeret ne verhessenek az iskolában, mert 
mi sem veszélyezteti jobban a népnevelés és oktatás 
kitűzött nagyszerű célját, különösen ha e célt, mint 
a legtisztább’keresztyéni célt tekintjük, mint épen az 
embertelen, szívtelen, kíméletlen brutalitások.

Különben, ha senki sem emelné fel szavát az 
iskolák falai között dühöngő vadságok, a nevelés­
oktatási botorságok ellen, nekünk tanítóknak kell

kikövetelnünk minden kartársunktól, minden paeda­
gógiai és didaktikai téren az érettséget, szakax atott- 
ságot, korszerűséget és humanitást.

Ha ezt nem tennénk, minden körünkben le­
játszódott félszegségnek, a nevelés és oktatás magasz­
tos hivatása ellen elkövetett bűnnek, - történt 
legyen tudatossággal vagy tudatlanul, — részeseivé 
válnánk. Ennek gyanúsításától is meg kell óvnunk 
szép nevünket kartársakkal, vagy laikusokkal szem­
ben egyaránt. , . .

Ez is osztály tudat osságnak a lamtosag egyetemé­
hez szóló parancsszava. Lr r .

Szabó Lajos.

Levél a szerkesztőhöz.
Csatalclzsa. —

Xagvtiszteletű szerkesztő úr! Nagy elfoglalt- 
ságom melleit és sok munkáim között is (itt közbe 
szól érmelléki kedves Zsiga barátom : ,,amiket azon­
ban soha sem végzesz el“), kezembe veszem azt a 
Ióllal, amelyről egykor azt tetszett írni, hogy kar 
hevertél ni. Ma is az a válaszom reá, ami akkor volt, 
hogy kár kézbe venni. No de hát megint van valami 
mondani valóm.

Megboldogult diák koromban egy jo tanárom 
(Benő János, előbb minorita szerzetes, később Kisúj­
szálláson református tanár) egyszer így szólt hozzám : 
'ordítsd fiam magvarra ezt : „ex omnibus aliquot, ex 
loto nihil". Akkor már derengett bennem valami 
a régi anekdoták felől. Tehát lefordítottam : „min­
denkiből lesz valami, de a tótból semmi". A Benő 
János részéről történt értekezést hallgatásba veszem. 
Hanem hát én hittem a dolgot. Főként, miután 
valaki azt is megmagyarázta nekem, hogy a tótnak 
10 éves korában jön meg az esze.

Szegény tót ! — Így sajnálkoztam.
Ma már azonban nem teszem. Azért nevezete­

sen, mert kénytelen vagyok átlátni, hogy különb 
ember a tót, mint én vagyok. Tetszik érteni ? köze­
ledem a 40 évhez, vagy az közeledik felém l?

Egyszóval : nagyon szeretem a verseket. Termé­
szetesen csak a jókat. Ebből jön aztán az, hogy az 
én csendes parochiámon, így tél idején, minden este 
,,felolvasó-estély“ van. Olvassuk a költőket. Arany. 
Tompa, Petőfi, Herényi, Szabolcska síb... sorba 
jönnek. Kettős a cél s kettős eredményt érek el vele. 
Akár én olvasok, akár tanítónk felolvasását hallga­
tom : napi munka közben kifáradt idegeim meg­
pihennek. Ez az első. A pihenés mindig jó s ha valaki 
valakit, vagv valamit megpihentet, az derék ember 
Én tehát derék ember vagyok. Mert magamon kívii, 
mást is megpihentetek. Kiss Józseftől tanultam 
„Napi munka után intsen nekünk óra... egy kis 
hallgatóra“. Hát ígv aztán csend van a háznál.

Félreértések kikerülése végett megírom, hog' 
nem szólok én Tompával :

„Nem vagv többé lágy szellő, de szél.
Sőt olykor’ - ha nyelvecskéd megered :
Zivatarnak tart a ház tégedet !“
Nem panaszkodom. Mert így van ez rendén 

ígv van rend a ház körül. Rend : mely épen úgy köte-
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lezi az utolsó cselédet, mint a liszt ele Les urat. Bezzeg 
ha szeretett esperesünk is „úgy“ tudna csataldzsázni! 
akkor az egyházmegyénkben is rend volna Most 
aztán jöhetne a sok „volna“. Többek között : Zsiga 
baiatunk nem lett „volna“ kénytelen június 24-én 
m!U!ay ,ván azl a szomorú jelentést tenni, hogv 
1° ldkesz közül valami 16 tett eleget a kötelességé­
nek. Mar t. í a kalvmeumi-pénzek befizetése körül 
(így jón azonban ki, hogy az elsők lesznek utolsókká.) 
Másik: ha „volna“ egy kis jóakarat bennünk, akkor 
Tl”° eveP keresztül nem olvasnánk ingyen egv lanol ! 
De nem írom tovább, mert még magamra haragítom 
az en kartarsaimat s csataldzsázni nem akaró espe­
resemet. Amitől pedig az Isten őrizzen.

Hanem hát Csataldzsa ! No meg hogv javítha­
tatlan versolvasó vagyok! A gyűlés előtti estén 
ismét olvastunk. A többek között egy költeményt. 
A címe: ,,Plevna . Ha nem mondom is: mindenki 
ndm fogja, hogy ki írta. ...A Haemus ormán s a 

Dunánál egy vitéz nép harcolt. A költő nem érezte 
maga! erősnek arra, hogy a „hős rokon“ nevét mél­
tóan dicsőítse, mert :

Az én múzsám - kisebb magánál -
A porban játszik, ott dalol“.
Hat akkor, hogy szálljak én abba a magasba 

hogy a leverő félben levő nép nagy hőseiről írjak ? 
1 levnanal győztek a hősök. Ezért a szó a költő ajkán • 
„Csak diadaira !. . . csak tovább !“ Ezért a világnak 
szóló figyelmeztetés :

- e zászlónak dicsőség !
Magyar ajakról kétszeres !“
„Magyar embernek kétszeres“. Nagvtiszlelelü 

szerkesztő úr! Ne vegyük le napirendről a török 
árvák es özvegyek segélyezésének ügyét. Főtiszteiétü 
püspök urnák is szolgálatot leszünk vele, ha nem 
egy pár koronát kell majd küldenie. S ha gvőzelem 
reménye nélkül azt mondják a hősök :

„Szabad, egy még érző tetemnek
Sírig szeretni a honát...“ mi meg azt mondjuk: 

magunkat tiszteljük meg, midőn titeket valamivel 
megsegítünk.

Hat így történt meg aztán az, hogv az érmihálv- 
alyai értekezletet követő ebéd alatt 3 korona 26 fillért 
tudtam összeszedni a rombadőll hős testvér szeren- 
* set leneinek javára. Midőn ezt az összeget nagvtiszlc- 
0 11 szerkesztő úrnak rendelkezésére bocsátom, vagvok 
nagytiszteletű szerkesztő úr kiváló tisztelője Kolyi.

IRODALOM.
Értesítés ! Megjelent s a református egyház Sajtó­

iig) i Bizottságánál (Debreczen, Kossuth-utca 75.) 
most már kapható : Uray Sándor debreceni refor­
mátus lelkész két, belmissziói irányú könyve. „A bol­
dogságról“ elmélkedések s azokhoz fűzött rövid fo­
hászok Máté V. 1—12. alapján. Ára 2 korona. — 
„Bibliai Képcsarnok“, útjelző a Szentíráshoz (rövid 
magyarázatok, függelékül énekek s vallásos költe­
mények) — ára 4 korona. Mindkettő csinos vászon­

kötésben. A D. P. Lap előfizetőinek kedvezmény : 
ha mindkét mű egyszerre megrendeltetik, 6 korona 
helyett 5 korona, a pénz előleges beküldése esetén 
portómentesen kapják a megrendelők.

Jövő Nemzedék. E sokat jelentő címen érdekes 
folyóiratot indított meg Ember János Pécsen. A fotyó- 
iiat a mainál külömb, jobb öröm teljesebb életre 
képes nemzedék kifejlődését azzal kívánja szolgálni, 
hogy hozzáférhetőbb modorban, jórészt elbeszélések 
példák, epizódok keretében mutat rá a magán és köz­
nevelés feladataira, eszközeire, tényezőire. A nevelési 
ismereteknek ez a tárgyalásmódja egészen új a magyar 
oktatásügyi orgánumokban. - Á folyóirat január 
ha\i kellős száma a következő önálló közleményeket 
tartalmazza : Korai cseresznye. A gvermek kora­
vénüléséi előmozdító dolgokról szól.' - .1- anya az 
anyai önfeláldozás figyelembe vételére buzdít.
Az arany-ökör a pénzzel való bánásra nevelés prob­
lémáját hozza szóba. - .1 Rátermettség c. cikk a 
tehetség és kötelesség harmóniájának szükségessé­
géről szol. A .Mozi-láz — a mozgó színháznak a 
köznevelés céljainak szolgálatába állítását szorgal­
mazza. — A Jakab című közlemény a moralizálás 
ti ni bax al óságát illusztrálja. — A Jeles az nincs 
című közlemény a tanulás módjára ad utasításokat. 
— .1 Hej tollú, liba tollú című cikk az írás-olvasás­
ban elért nagy haladásról szól. A köziemén vek 
egytől-egyig érdekesen, a figvelmct lekötő módon 
vannak megírva. Eltalálják az utal a szülők szívéhez 
és elméjéhez. — A heten kint megjelenő igen szép 
kiállítású folyóirat előfizetési ára egész évre 8. fél­
évre I korona. Kiadóhivat al : Pécs, Jozsef-ulca 31

KÜLÖNFÉLÉK.

A kalh. autonómia. Sokszor elmondtuk mar erről 
a fontos ügyről a nézetünket, röviden elmondjuk 
most is. Mi a kath. autonómiát helyi egyházközségi, 
egyházmegyei és országos vonatkozásokban tekintjük 
és megvalósítását egyéb okok mellett azért is kivo­
natosnak tartjuk, hogy az aiiam egyoldalú felekezeti 
jellegétől valahára megszabadíttassék. Ma az állam 
tisztán kath. felekezeti jellegű, anélkül, hogv az állam 
ezen jellegének a kath. egyházba tartozó nem magyar 
nyelvű hívők megnyerésére, hűségének biztosítására 
valami hasznai láthatna. Elég legyen példának az új 
magyar görög katholikus püspökség kath. papjaira 
rámutatni. Az idegen nemzetiségű és nem magvar 
katholikusokra, fájdalom, nincs az állam égisze alatt 
álló és államvagyon hói dotált, kiváltságos róni. kath. 
egyháznak semmi hatása. A szent László-alapítotla 
püspökségek magyar vér és törvények állal védett, 
fen tartott uradalmai idegen, államellenes nemzetiségi 
célokat szolgálnak. Még az is megtörténik, hogy egy­
oldalú felekezetiség miatt a magyar kath. hívek is 
ellentétbe kerülnek az állam törvényeivel, érdekeivel. 
Barkóczv báró példaadása óta rendre megtagadják
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a felek a házassági anyakönyv aláírását s még rosszabb 
is történik. A katholikusok többségi nyomásához 
hozzá járul az állam támogatása és ereje is, legtöbb­
ször a felekezeti béke felbontására, de gyakran egye­
nesen a magyarság meggyengítésére és a magyar 
állam érdekeinek ellenére is. Hogyne üdvözölnénk hát 
mi minden tisztességes és elfogadható kísérletet arra 
nézve, hogy az állam ettől a veszedelemtől minél ha­
marább megszí badíttassék s hogy a szabadság és ön- 
kormányzat elveinek a kath. egyházban is érvény sze­
reztessék ? Még annak sem vagyunk ellenségei, ha a 
kath. egyház használatában lévő, de az állam kétségte­
len tulajdonát képező javak vagy még inkább ezek 
jövedelme, ennek az autonómiának — addig, amíg az 
állam és egyház elválásának ideje eljön, — rendelkezé­
sére bocsáttatnak. Az ellen sincs kifogásunk, ha a 
javadal más plébánusokat főpapokat, apátokat ez az 
autonómia maga jelöli ki s terjeszt fel minden állásra 
3 jelöltet a püspök és a miniszter elé, ki azok 
közül a koronának kinevezésre ajánljon. így törté­
nik ma ez a nemzetiségi egyházakkal is. A magyar 
katholikusok csak nem lesznek rosszabbak náluk. 
A miniszternek és a királynak azonban jogának kell 
arra nézve is lenni, hogy ismételt próba után a jelöl­
tektől eltekinthessen s egészen mást nevezhessen ki. 
Azt hiszem, hogy e tekintetben nem is lenne közöl­
tünk nagvobb ellentét. Az összeütközés más ponton 
támad. Ott, ahol a javadalom kezeléséről van szó. 
Kzek a bármi néven nevezett egyházi javak, amennyi­
ben az állam azok kezelését nem kívánja maga átal- 
venni (ezt mi feltétlenül elengedhetetlennek tartjuk) 
és a tényleges birtoklás helyett, csak a megállapított 
jövedelmet fogná folyósítani — szerintünk a külön­
böző helvi. megye és országos autonomikus testüle­
teknek adatnának átál. Az egyházközségi autonómia 
kezelné a helvi egyház fen tartására szolgáló alapokat, 
javakat. Az egyházmegyei a püspökök birtokait. 
(IIven megyéknek tekintetnének az egyes szerzet­
rendek is.) Az egész felett állna az országos autono­
mikus testület. Ilyen autonómiát az állam természetes 
ellenőrzése és a teljes vallásegyenlőségi és viszonossági 
elvek alatt elképzelhetőnek tartunk. Ezek a vallás- 
egyenlőségi és viszonossági elvek pedig azt követelik, 
hogy az állam eddig adott segélyei felszámításával 
a többi bevett egyházaknak is aránylag annyit adjon, 
amennyit a katholikusoknak. a mi számításunk szerint 
a magyar református egyháznak 500.000,000 koronát. 
És pedig adja ez összegnek, amennyiben a katholi- 
k us oknak is csak járadékot ad and, a megállapított 
összeg kamatát, amennyiben őket az illető javak 
kezelésében meghagyja, adja ezt nekünk is alapítvány 
gyanánt. Vagy amennyiben azt nekik teljesen ren­
delkezésükre bocsátja : adja nekünk is véglegesen. 
Ez az osztó igazság. Ez a megnyugtató rendezés, az.

állam és egyház elválasztásáig. Az a kísérletezés azon­
ban, amely a közlött javaslat-tervezetben megnyil­
vánul, nem hoz megnyugtatást. Az állam kezelése 
alatt álló javakat, iskolákat a mai veszedelmes hely­
zetben az állam érdekei ellenére kiszolgáltatja. Az 
államot meggyengíti, mint egészet s nem erősíti meg 
alkotóelemeinek okos felsegítése és elrendezése által 
sem. Meghagyja az állam eddigi egyoldalú felekezeti 
jellegét, sőt még előmozdítja azt. Dezauválja eddigi 
politikáját s oktalanul nyílt kérdésnek minősít régen 
elintézett pereket. Zavarba hoz bennünket, hogy kit 
tekintsünk az állam és hazafiság igazi képviselőinek, 
Eötvöst és utódait-e, kik a budapesti egyetem állami 
jellegét védték, vagy gróf Zichy Jánost-e, ki elődeit 
megtagadta és ezzel a javaslattal meg is bélyegezte. 
És ha még legalább igazi autonómiát adna, ha a sza­
badság és önkormányzat elveit szolgálná. Egy magyar 
autonomikus egyháztól még a sokszor gyenge és nem­
zetietlen állammal szemben is sokat várhatnánk. De 
kielégítetlenül hagyja ott is az igényeket. Elárul, 
kiszolgáltat, megcsal mindenkit. Nem, ez a még böl­
csőjében törvénytelennek bélyegzett tervezet elfogad­
hatatlan. Hogy elfogadtassék, tiltja az állam érdeke, 
a felekezeti viszonosság és egyenlőség követelménye 
és a magyar kath. nemzeti egyház eszméje. Hiszen 
talán ez volna minden igaz magyar előtt a végső cél. 
az erős magyar református nemzeti egyház mellett 
a még erősebb magyar róm. kath. nemzeti egyház.

Kiss Ferenc theologiai tanár. A debreceni kollé­
giumnak az újonnan felállított belmissiói tanszékre 
megválasztott tanára az elmúlt héten kezdte meg 
előadásait. Ezeket a theol. I. számú tanteremben és 
az Oratóriumban fogja tartani. Előadásai iránt a leg- 
nagyobb érdeklődés nyilvánul és hallgatóinak száma 
felül van a 100-on. Itt említjük meg, hogy külön bel­
missiói tanszék még a külföldön sincs szervezve s a 
konventi tanterv-követel te Vl-ik theologiai tanszék 
felállítása a többi hazai akadémiákon is csak most 
van folyamatban vagy éppen csak későbben fog meg­
történni. Kiss Ferenc tehát más kerületbeli hallga­
tókra is számíthat.

Erdős Károly magántanár előadása. A debreceni 
theol. akadémia újonnan képesített magántanára. 
Erdős Károly hétfőn, február hó 10-én, d. e. 11 órakor 
tartotta magántanári próba előadását a kollégium 
Vl-ik számú tantermében. Ez a terem volt színhelye 
régen az iskolai ünnepélyeknek s különösebben a 
főiskolai Irodalmi Önképző-kör díszes évzáró ünne­
pélyeinek s a Jogász Segélyegylet, főiskolai Olvasó- 
Egylet nagy tömegeket mozgató választásainak. De 
ezek az ünnepélyek és választások sem estek meg 
nagyobb és fényesebb közönség előtt, mint amilyen 
az Erdős Károly bemutató előadásán megjelent. Ott 
volt főtiszteletű püspök úr, az akadémiai tanárok és
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az ifjúság csaknem teljes.számmal. Még a lelkész! kar 
képviselőit is ott láttuk. Csiky Lajos theol. dékán 
mutatta be az új magántanárt, aki előadása tárgyául 
Buliinger Henrik és Fehértai János levelezését válasz­
totta. Az előadást, mely csaknem ötnegyed órán átal 
tartott, feszüli figyelemmel kísérte és éljenekkel jutal­
mazta a hálás közönség. A figyelmet és méltánylást 
megérdemelte a tárgy is, meg az előadás maga is. 
Erdős Károly nemcsak szerencsés kezű kutató, vilá­
gos, minden szóvirágtól tartózkodó író, hanem még 
ezen felül jó előadó is, kinek hanganyagja sem hiánv- 
zik. Meg is érdemelte a barátságos szerencsekívána- 
tokat, amikkel elhalmozták őt is, a boldog apát is. 
A helyi lapok is elküldték riportereiket a főiskola 
ünnepére és rokonszenves hangon emlékeztek meg 
a debreceni theol. akadémia szép ünnepéről. Erdős 
Károly theol. magántanárról, kinek előadását lapunk 
olvasóinak is lesz alkalmunk bemutatni. Itt említjük 
meg, hogy á kötet számba menő doktori értekezéseivel 
nagy feltűnést keltett dr. Varga Zsigmond is docensi 
állást kapott a kolozsvári theol. fakultáson.

— Az új államtitkár. E címen megjelent közlemé­
nyünket hosszasabban kommentálja a Pesti Hírlap. 
Az ú. n. felekezeti korlátokon meglehetősen túlhelvez- 
kedett ó-liberálisoknak ez a nagytekintélyű szócsőve 
és képviselője különösnek találja, hogy a D. P. L. 
nem támadja a kormányt a dr. Jankovich Béla 
kineveztetése miatt. Nem támadja, holott az új állam­
titkár kath. vallású s az immár több évtizedes gya­
korlat szerint míg egyfelől a kultuszminiszter csak 
kaíholikus lehet, államtitkárjává rendesen protestáns 
szokott kineveztetni. Éhez az államtitkársághoz a 
protestánsoknak tehát kvázi joguk is van. Mi ezt a 
gyakorlatot mind az államra, mind ránk veszedel­
mesnek tartjuk, érvényét nem ismerjük el, a Jan­
kovich kineveztetésével pedig formailag is felbon­
tottnak nyilvánítjuk. Szerintünk lehetetlen többé, 
hogy az egyházak az államban államot alkothassanak 
s az állam léteiét ilyen mesterséges egyensúlyozási 
kísérletekkel kelljen biztosítani. Mi nyíltan követel­
jük, hogy a miniszterek és az ország főbb emberei 
nem vallásuk, vagy születésük, hanem egyedül érde­
meik, képességük és hivatásuk alapján választassanak 
és neveztessenek ki. Ez alapon bíráltuk el a Jankovich 
kineveztetését is s n egnyugodtunk abban sok számú 
felekezeti sérelmeink és még több kielégítetlen jogos 
igényeink dacára. Ez a megnyugvás azonban nem azt 
teszi, hogy sérelmeinket nem kívánjuk megorvosol- 
latni és arról, ami minket jogosan megillet, le akarunk 
mondani. Sőt. Most azonban, hogy a minden feleke­
zeti korlátokon túlemelkedő, ó-liberális Pesti Hírlap 
ez alkalmat használja fel arra, hogy minket, magyar 
reformátusokat kigúnyoljon, még is csodálkozunk 
egy kicsit. Mi kevesebben vagyunk, mint a magyar

róm. katholikusok (nem olyan sokkal !), a koalíció 
óta egyébként gyengébbek is vagyunk (voltunk vala­
mikor erősebbek is); de ösztöneink és szellemünk most 
is jó és ránk legkevesebb panasza a magyar államnak 
lehet, melynek érdekeit a felekezeti érdekeknek is 
elébe tesszük és az igazi liberális iránynak, melvhez 
törhetetlen hűséggel szolgálunk most is.

A debreceni református egyház 
egyik legrégibb s legképzettebbZong János.

tanítójának nevét foglaljuk most gyászkeretbe. Zong 
János Miklós-utcai leánytaníló, hosszas, évek óta 
tartó s ^többször ineg-megújuló betegség után e hó 
10-én, 55 éves korában jobb létre szenderült. Gvökeres 
debreceni ember volt. Itt született 1858 december 
27-én, János napján. Iskoláit a kollégiumban végezte, 
majd a nagy alapítva nvozó Vecsey-csaladnál volt 
sokáig házi nevelő. Ezután a debreceni egyház 
hívta meg tanítójául a kiváló képzettségű, eleven 
észjárású ifjút, kinek megnyerő modora, a gyerme­
kekkel valami csodálatos melegséggel s szeretettel 
érintkező tanítás módja : elöljárók, szülők s tanít­
ványok becsülését s elismerését egyaránt megszerez­
ték számára. Az iskolai életen kívül élénk részt vett 
a közügyekben is. Évtizedek óla tagja a presbitérium­
nak. 25 évig volt lelkes tagja a városi dalárdának. 
— A függetlenségi körben jegyzősködötl ugvan- 
csak évtizedekig. — Hogy munkásságát s érde­
meit egyháza mint méltányolta, bizonyság arra az 
a körülmény, hogy az Ispotályi iskolától, ahol fiúkat 
tanított, csakhamar áthelyezték a Miklós-utcai isko­
lához, ahol a III. és IV. leányosztályok vezetését 
bízták reá ; amiről tudjuk, hogy csak érdemesebb 
tanítók osztályrésze szokott lenni. Családi élete ra­
gyogó tüköré volt a keresztyén ember otthoni életé­
nek. Első neje volt Kálmán Mária, kivel 22 évig élt ; 
ebből a házasságából származtak gyermekei: Irina, 
Köpeczi Károly református lelkész neje ; Ferenc és 
Miklós, mindketten kántorlanílók. Második neje s 
betegségében hű gondviselője, most özvegye Szőke 
Róza, b. e. Kiss Áron püspök unokahuga. Haláláról 
a debreceni egyház ezt a gyászjelentést adta ki : 
„A debreceni református egyház sajnálattal jelenti. 
Zong János Miklós-utcai református leányiskolái 
tanítónak folyó évi február hó 10-én, délelőtt 10 óra­
kor, életének 55-ik, tanítói buzgó működésének 30-ik 
évében történt gyászos elhunytál. A megboldogult 
földi részeit folyó évi február hó 12-én, szerdán dél­
után 3 órakor a Miklós-utcai leányiskola épületében 
tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben fog­
nak nyugalomra tétetni. Debrecen, 1912 február 11. 
Az elnökség. A B. F. R. A.“

Az egyetemes konvent központi irodájától érte­
sülünk, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
február 10-én utalványozta ki a lelkészi korpótlékokat 
a folyó év első felére. A református lelkészek részére 
folyósít olt a miniszter az illetékes püspökök kezeihez 
a dunamelléki egyházkerületben 37,718, a dunáiv 
túliban 57,524, a tiszáninneniben 84,319, a tiszán-' 
túliban 115,909, az erdélyiben 114,098, együtt 409,598 
koronát. A miniszter kimutatásában csak a kongruás 
és a 2400 koronával kisebb javadalmú lelkészek van-
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mik felvéve és a kiutalt összeggel a lelkészek java­
dalma csak 2400 koronáig egészíti étik ki. Az egye­
temes konvent azonban saját alapjaiból még 180,000 
koronát bocsát a kerületek rendelkezésére oly célból, 
hogy minden lelkész javadalmának összegére való 
tekintet nélkül részesülhessen öt évi szolgálat után 
egv 400. tíz évi szolgálat után két, egyenként 400 
k ironás korpótlékbail. A 2400 koronánál kisebb java- 
dalmű lelkészek korpótléka tehát már a kerületi pénz­
tárakban van, a nagyobb javadalom lelkészek korpót­
lékát pedig az egyetemes konvent az utalványozási 
jegyzékek elkészülte után nehány nap múlva folyó­
sítja. A nyugták kiállítására a lelkészek tájékozta­
tást és részletes híradást várjanak.

— A ingvaráig a délvidéken. (Levél a szerkesztő­
höz.) Nagyiiszteletü szeretett tanár úr! A „Debre­
ceni Protestáns Lapot“, nem tudom miért, nem 
kapom. Az első köt eget, — melyben 4. szám volt 
becsomagolva — köszönettel vettem. A febr. 2-iki 
számot már a posta nem hozta. Árkossy tanító úr 
Szapáryfalváról írt valami kis tudósítást félét beikta­
tásomról. Még azt nem olvastuk. Valóban, mint 
nagyt. tanár úr hozzám Írott levelében említeni is 
mélt óztál ott, itt az oláhság veszedelmes gyűrűjében 
fontos nemzeti hivatás vár reám is. Ha megengedni 
nagyt. tanár úr, röviden vázolom azokat a köiül- 
ményekeí, melyeket kell, hogy ébren tartsanak min­
den hazafias; n gondolkozó kálvinista papot itt a 
délvidéken, ahol a magyarságot elenyésző csekély 
számban képviseljük. A bunyszekszáidiak 46 év óta 
laknak itt az oláh községek közé beékelve és bizony­
bizony itt meg kell tudni harcolni az ellenünk oly 
gyakran jövő oláh áramlatokkal, melyek a szomszé­
dos, határos kl>. 10 — 12 tiszta román községekből 
csapódnak felénk. Sokszor sejtelmek fognak el, 
mintha előre látnám a kis magyar község elpusztu­
lását. Igaz ugyan, hogy az a 46 év nagyon riLid idő 
ahhoz, hogy egy nemzet — még ha magyar is — el­
veszítse faji jellegét. De én úgy látom, hogy száza­
dok múlva, ha a kormány valamit nem tesz érde­
künkben, elveszíti. Épen ezért egy hosszú kérvényt 
készítettem a földmivelésügyi miniszter úrhoz a 
tőlünk mintegy 15 kilométer távolságnyira délre 
fekvő Bégamonostor telepített színtiszta református 
magyar községhez leendő áttelepítésünk ügyében. 
Az egész község rajongó örömmel írta alá a kérvényt. 
Mikor én ezt láttam, hogy maga a község is szaba­
dulni kivan az erdők közül ki a szabadba, úgy gon­
doltam jónak : megkeresem nagytiszteletű urat, hogy 
lenne szives ezen Írásból egyet-mást leközölni a 
Debr. Prol. Lap-ban, hát hogyha felhangzik egy-két 
akkord ezekből a sorokból oda, ahol tudnának tenni 
érdekünkben valamit. — Én úgy gondolom, hogyha 
nagytisztelet ü tanár úr a szokott, erős magyarságával 
a bunyaszekszárdiak óhaját a lapunkban is szóvá 
tenné, használna ügyünknek.

Akik nem ismerik helyzetünket, furcsának talál­
gatják azt, hogy amikor mi kérjük Bégamonostorra 
való áltelepíttetésünket, ugyanakkor az itt Bunva- 
szekszárdon felépítendő templomunk gyűjtésére az 
országos mozgalmat ma-holnap megkezdjük. Igen ! 
már a főtiszteiétű Püspök úr esdő szózatunkra alá

is írta szegény egyházunknak a magyar református- 
ság meleg pártfogásába való ajánlását, csak még a 
belügyminiszteri engedélyt várjuk. Úgy tervezzük 
a dolgot, hogy a módosabb alföldi ecclessiákba 
magam megyek el a nyáron predikálgatni, templo­
munk céljára gyűjteni, kéregetni. Ha esetleg, — amit 
nehezen hiszünk, — az áttelepítés megtörténnék, 
nem baj, Bégamonostoron sincs rendes templom. 
Fölépítenénk ott a gyűjtött pénzből a templomot. 
Mert hiszen, ha mindenütt szükség volna is egy refor­
mátus magyar templomra széles e világon, itt Krassó- 
szörényben kétszeresen szükség van. Szükség van a 
magyarság terjeszkedése szempontjából. Hejh, Iste­
nem 1 de kevesen vagyunk itt magyarok! A Béga 
mellett Igazfalva, Bodófalva, Szapár*falva és a kis 
Bégamonostor telepített magyar, jórészben refor­
mátus községek szerencsés fekvésüknél és az említett 
községeknek egymáshoz való közelségüknél fogva 
már szembe tudnak szállni a számbelileg túlsúlyban 
levő oláh községekkel. Erősek már úgy gazdasági, 
mint faji, nemzeti tekintetben, mert együtt vannak. 
De mi itt el Vagyunk dugva a hegyek, erdők közé és 
amellett nagyon szegények vagyunk. 400 és egyné- 
kány holdnyi területet művel a 75 magyar család. 
Ezen a nem neki alakult hegyes-völgyes földön alig 
tud annyit keresni, hogy az adóját becsületesen ki­
fizethesse. Nincs köves útunk sem. Bezzeg van a 
román községeknek ! Se uraságunk, ahol napszám- 
jaikkal a különben munkás, dolgos magyarok keres­
hetnének valamit. Az egész faluról lerí a szegénység ! 
Idejövetelem óta — valahányszor templomunk va­
kolat nélkül való falára vetem szemeimet — óh, 
hányszor fogott el már borongó búsúlás 1 Istenem ! 
hogy lehet ezt a maroknyi magyarságot majdnem 
egy félszázad óta ennyire árván hagyni 1 Égbe 
kiáltó nagy bűn meg nem hallani s meg nem érteni e 
szegény árva nép könyörgéséi 1 Pedig, hogy van 
miért könvörögniök, azt csak az érzi, aki köztük 
él 1 És már érzem, pedig egy és fél hónapja vagyok 
papjuk szegényeknek 1 A bunyaszekszárdiak sohasem 
részesültek a kormány atyai támogatásában. Hiába 
kértek szántóföldet a kincstártól — pedig körül 
vagyunk véve kincstári földdel —.sohasem kaptak 
még választ sem kérelmükre ; mintha nem is Magyar- 
ország magyar polgárai lennének ! Mi ennek az oka ? ? 
A magyarnak a magyarral való nemtörődömsége, 
nembánomsága ! Az volna most a kormánynak a 
legelső teendője velünk szemben, hogy vagy telepít­
sen még hozzánk magyarokat s adjon szántóföldnek 
való erdőt elegendőt és építendő templomunkra 
tetemes segélyt utaljon ki, hogy erősebbekké, gaz­
dagabbakká legyünk, vagy ami a letüdvösebb volna, 
telepítsen át bennünket a Béga mentére a sík, egye­
nes földre valamelyik telepített magyar községhez, 
legcélszerűbb volna Bégamonostorhoz. Ha ezek közül 
valamelyik változás bekövetkeznék, úgy rajtunk sem 
a szegénység, sem a románság diadalmat nem venne 
sohasem ! Ellenkező esetben, jusson eszébe a kormány­
nak, a magyar kormánynak, Bunyaszekszárd azok­
nak a volt magyar községeknek a sorsára jut, melyek 
alig észrevehetően eloláhosodtak. És hogyha kérel­
münket megint félre dobja a kormány, nagy idővel 
kevesebb lesz egy magyar községgel nagy Magyar- 
országon. Mert ott, ahol már a szép magyar csárdás 
táncot felváltja az ugrálós tánc s ahol a gyönyörű-
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séges magyar dalok köze belevegyül a román nóta, 
baj van, ezek már egv-egy lépés "a lassankint való 
elrománosodás felé! Akinek füle vagyon a hallásra, 
meghallja ezt ! Nagytiszteletű tanár úrnak vagyok 
kitűnő tisztelettel s tanítványi szeretettel, alázatos 
szolgája : Gyökössy József, református lelkész.

A törökszentmiklósiak szövetkezete. A Hangvá- 
nak egyik legrégibb, legnagyobb s legjobb szövet­
kezete a törökszentmiklósi. 1900-ban nyílt meg s 
azóta mindig mintaképe volt a tagok érdekeit, be­
csülettel szolgáló erős, a Hangyához ragaszkodó 
szövetkezeteknek. Befizetett alaptőkéje több mint 
21.000 korona. Tartalékalapja 12,840 korona. Ingat­
lanának értéke 7400 korona, adóssága nincs, sőt a 
református egyházközséget állandóan tudja támo­
gatni kölcsönnel. A kezdetben 40,000 korona forgalom 
a múlt évben már felemelkedett 110,000 koronára. 
Árúszükségletét teljesen a Hangyánál fedezi, a köz­
ponthoz való ragaszkodásáról tehát kétségbevon­
hatatlan bizonyítékot szolgáltat. A szövetkezet sike­
reiért a legtöbb elismerés Kutas Bálint református 
lelkész, elnököt illeti meg. Kutas Bálint nagy szociális 
érzékével a nép anyagi és erkölcsi boldogulására 
irányuló munkájával messze kimagaslik a szövet­
kezeti férfiak sorából. Szövetkezetének fejlesztésére 
irányuló önzetlen, buzgó munkája különben évek 
sora óta közismert a magyar szövetkezők nap-nap 
után szaporodó táborában.

Böjti előadások. Szatmárról vesszük a hírét, hogy 
dr. Kováts István, a szatmári református egyház 
fáradhatatlan buzg'óságú lelkésze, a böjti időszakban 
hal előadást tart, különösen nők számára, a nőiskola 
új tornatermében, hetenkint kedden d. u. 4 órakor. 
Az előadás-sorozat címe „Krisztus királyságáról“. 
Beosztásuk a következő : I. február 11-én : Krisztus 
a lelkiismeret királya. II. február 18-án : Krisztus 
az akarat királya. III. február 25-én : Krisztus a 
szív királya. IV. március 4-én : Krisztus a család 
királya. V. március 11-én : Krisztus az egyház ki­
rálya. VI. március 18-án : Krisztus a világ királya.

Egy püspök a búcsúk ellen. Temesvárról jelentik, 
hogy Glattfelder Gyula dr. Csanádi püspök átiratot 
intézett Temes megye alispán éhoz, akit arra kér, 
hogy a megye területén levő íó.nai katholikus közsé­
gekben rendőrileg tiltsa meg a búcsúk alkalmával 
már szokássá vált mulatságokat és dáridókat. Az 
átirat szerint ezek n ár nem is mulatságok, hanem 
valósággal bachanáliák. A búcsú alkalmával két- 
három napig tartó dáridók a bűn és erkölcstelenség 
fertője ; az ilyen búcsúi mulatságok rendesen nagyobb 
szabású véres verekedésekkel szoktak végződni. De 
ilyen alkalmakkor a nép két-három napig el van 
vonva a rendes munkától, ami különösen a szegény 
népnél nagy anyagi károsodást jelent. A püspök külö­
nösen a németajkú községek ellen kel ki. A sváb 
községekben a búcsúi mulatozás (kirváj) túlmegy a 
tisztesség határán. A püspök arra kéri az alispáni 
hivatalt, intézkedjék abban az hányban, hogy a 
búcsú első napján a korcsma csak tíz óráig legyen

nyitva, a tizenöt éven aluli gyermekeket tartsák 
ezután szigorúan távol a korcsmák látogatásától, a 
három napig tartó iskolai szünetek pedig maradjanak 

.el. Glattfelder püspök ugyanilyen átiratot intézeti 
az egyházmegyéjének területéhez tartozó valamennvi 
alispáni hivatalhoz.

Vitéz .János 1827—1913. Meghalt a szabolcsi 
egyházmegye nesztora, a Debreceni Protestáns Lap 
legrégibb előfizetője Vitéz János volt kemecsei lelkész, 
író, a kötelességteljesítés mintaképe, a derült világ- 
nézlelű bölcs, tudós papi ember. Elhunytál a követ­
kező gyászlevél jelenti : „Az elválás mindig csak bús 
lehet". Ennek végtelen fájó érzésével siratjuk a leg­
jobb, legszeret óbb férjet, édes jó apánkat, testvért, 
rokont „Egy igaz embert, ki istentől lelt küldve" 
Vitéz János nyugalmazoli református lelkész, árva- 
gyámpénztárnok „Aki jött bizonyságul, hogy tanús­
kodjék a világosságról, hogy mindent higvjenek ö 
általa". A mai napon, január 28-án elköltözött 91-ik, 
boldog házassága 64-ik évében „A mennyei atyához 
helyet készíteni számunkra". Drága porrészeil január 
hó 31-én délelőtt 11 órakor Sajó-Vámoson adjuk ál 
az anyaföldnek. Sajú-Senye, 1913 január 28-án. 
Bánatos özvegye : Kovács Zsófia. Leányai : Juliánná, 
özv. Hegedűs Sándorné. Anna, Hrabovszky Józsefné. 
Testvére : Vitéz Sándor. Unokaöccse és húga : Vitéz 
Lajos, Vitéz Mária családjaikkal. Bodnár Béla. Bod­
nár István családjaikkal. „Hű voltál, tied az élet 
koronája".

Fele.ős szerkesztő: FEBEXCZY GYULA Dr.
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Pályázat.
A viski református egyházban megürült tanítói 

állásra pályázatot hirdetek.
Az állás javadalma : a) Tisztességes lakás kerttel. 

b) Pénz az egyház pénztárából havi előieges részletek­
ben 750 korona. c) Állami fizeléskiegésziíés 200 kor. 
cl) Hét öl kemény tűzifa helybe szállítva, e) Az állás­
hoz kötött rgvházi jegyzőségért és énekkar vezetésért 
100 kor. /) Törvényes korpótlék az államtól.

Kötelesség az L vegyes osztály tanítása, az egy­
házi jegyzőség, az énekkar vezetése és szükség esetén 
a kántor helyettesítése.

Az állás a választás után azonnal elfoglalandó.
A pályázati kérvények folyó évi február 18-ig 

alulírotthoz Viskre (Máramaros vármegye) küldendők.
Pályázhatnak okleveles férfi-tanítók.
Kelt Visken. 1913 február 3.

Mikó Imre.
reí. lelkész.

Pályázat.
A debreceni református egyház tanitónőképző- 

inlézetének igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy 
tanszékre, melyhez a természetrajznak, gazdaságtan­
nak. slöjdnek és esetleg a mennyiségtannak tanítása 
van kötve.

Pályázhatnak a mennyiségtanra és természet­
tudományokra tanítóképző-inlézeti. esetleg közép-
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iskolai vagy legalább polgári iskolai képesítéssel biró 
református vallásu nők. A megválasztott — ha ezzel 
még nem birna. — köteles megszerezni a gazdaságtan 
és slöjd tanítására jogosító képesítést is.

Fizetése, minthogy a megválasztott a miniszteri 
rendelet értelmében kezdetben mint segédtanár fog 
alkalmaztatni, az egyház pénztárából 1000 (egyezer) 
korona s az állami fizetéskiegészitésből szintén 1000 
(egyezer) korona s megfelelő (I. i. a mindenkori törzs- 
fizetésnek egy negyedrésze) lakáspénz s 200 (kettő­
száz) korona ötödéves korpótlék (illetőleg, ha a meg­
választott polgári iskolai képesítéssel bir. csak 120 
korona korpótlék).

A megválasztott a szolgálati idő arányában lép 
elő a magasabb fizetési osztályokba.

A pályázati kérvények keresztlevéllel, oklevéllel, 
erkölcsi- és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve, eset­
leges szolgálati bizonyítvánnyal, az igazgatótanácshoz 
címezve, 1913 május 31-ik napjáig az igazgatósághoz 
küldendők be.

Az állás 1913 szeptember 1-én elfoglalandó.

Könyves Tóth Kálmán,
igazgatótanácsi elnök.

Xajjy Gyula,
igazgató.

Pályázati hirdetmény.
Az akii református egyház tanítói és elő- 

könyörgői állásra református okleveles tanítók 
hívatnak a folyó évi március 2-ára beküldendő 
pályázattal. Fizetése : 1. 40 \éka búza váltsága 
120 korona, 15 köböl bor váltsága 30 korona, 
15 kötés szőlő váltsága 6 korona. 10 szekér széna 
váltsága 60 korona, 5 hold föld, két kert, ismét 
1 hold a telek lábában s a temető fűtermése : 
tandíjváltság 140 korona s az államtól állami 
fizetéskiegészítés 485 korona. Előkönyörgői fize­
tés : 20 véka búza váltsága 60 korona, 4 köböl 
bor 8 kor. ; szőlőváltság 4 kötés után 1 kor. 
60 fillér, 4 szekér széna 24 korona és 5 hold 
föld haszonbére.

A saját költségükön megjelenő pályázók 
előnyben részesülnek.

Nevetlenfalu. 1913 február 11.

Szentpétery Pál,
reform. lelkész.

Pályázat.
A tamásváraljai református egyházban 

megüresedett kántortanítói állásra pályázat hir- 
dettetik. Az állás javadalma : a) lakás kerttel, 
b) az egyház pénztárából 40 kor., c) föld jöve­

delme 9 kor. 50 fillér, d) termények értéke pénzül 
297 kor. 40 fillér, e) tandíj 192 kor. 60 fillér, 
/) stóla 16 kor., g) napszám 10 kor., h) állam- 
segélv ezer koronáig 436 kor., i) ismétlősök taní­
tásáért 40 korona korpótlék az államtól.

Kötelesség az'I-VI. vegyes elemi osztály 
és ismétlősök egyházkerületi tanterv szerinti 
vezetése. A lelkész helyettesítése kanonikus 
órákon és akadályoztatása esetén.

Pályázati kérvények február 25-ig alólírott- 
hoz küldendők.

Temesváralja. 1913 február 8. (u. p. Ugocsa- 
Komlós.)

Bodnár Béla,
iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A debreceni református főgimnáziumban 

egv rendes tanári állásra pályázat hirdettetik. 
amely az 1913. év tavaszán tartandó egyház­
kerületi közgyűlésen természetrajzra és föld­
rajzra képesített református vallású tanárral 
töltetik be. Évi javadalmazás 2400 korona alap­
fizetés, 800 korona lakáspénz és öt 200 koronás 
ötödéves korpótlék. A korpótlék alapjául szol­
gáló időbe a másutt töltött rendes tanári évek 
beszámíttatnak. Az alapfizetés később 2800, 
3200 és 3600 koronára emelkedhetik. A meg­
választott tanárnak emellett igénye van az ide­
vonatkozó feltételek szerint az állami fizetés- 
kiegészítésre és az országos tanári nyugdíjinté­
zetbe való felvételre. Ha az alapfizetés és a 
fizetéskiegészítés összege a 3200 koronát meg­
haladja, a lakáspénz ezen összegnek negyed­
részében feg folyóvá tétetni. A pályázati kér­
vényt a tiszántúli református egyházkerület 
közgvűléséhez kell címezni s fel kell szerelni a 
következő okmányokkal : keresztlevél, érettségi 
bizonyítvány, tanári oklevél, az előbbi alkal­
mazásról szóló bizonyítványok, az esetleges 
irodalmi működés igazolása, a katonai kötele­
zettség irányában fennálló viszony igazolása, 
közhatósági orvosi bizonyítvány a pályázónak 
a tanári állásra alkalmas voltáról. A kérvényt 
1913 évi március 15-ig a tiszántúli református 
egyházkerület püspöki hivatalához Debrecenbe 
kell beküldeni. A megválasztott tanár köteles 
tanszékét az 1913 — 14. tanév elején székfoglaló 
értekezés tartásával elfoglalni.

Debrecen, 1913 február 15.-
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.
Debreozen es Mr. váróé kOnyvnyomds vállalata.


